

EPÍLOGO DEL SUCESO DE LA "NUMANCIA."

Se ha cumplido la sentencia

Fusilamiento del fogonero Antonio Sánchez.—Seis condenados a cadena perpetua.—Cádiz y San Fernando protestan contra la pena de muerte.—El ministro á Madrid

Fusilamiento del cabecilla.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Ha sido fusilado el cabecilla de la insubordinación. El ministro de Marina, Sr. Pidal, desembarcó en la Carraca á las dos y media. Quedaron en la bahía el *Cataluña* y el *Pelayo*. Los demás buques siguieron á La Carraca.

Cierre y paro general.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Desde muy temprano ha empezado el cierre de establecimientos y el paro general en esta ciudad.

El gobernador aconsejó á los grupos de personas que se formaron en las calles que se disolvieran pacífica y ordenadamente. Las indicaciones del gobernador fueron atendidas, disolviéndose los grupos sin ningún incidente desagradable.

No hubo cargas ni escándalo, y tampoco tuvo que salir á la calle la Guardia Civil, que estaba preparada.

La escuadra en alta mar.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) A las once de la mañana salieron el *Numancia*, el cañonero de primera *Alvaro de Bazán*, que llevaba las insignias del ministro, y los cañoneros de segunda *Vasco Núñez de Balboa* y *General Concha*.

A las once y cuarto llegaron al Placer de Rota, entre aquella costa y el castillo de San Sebastián, de Cádiz, á cuatro millas de tierra, en donde estaban desde ayer el acorazado *Pelayo*, con el almirante de la escuadra; el crucero *Princesa de Asturias*, con el contraalmirante, y el *Cataluña*.

La hora de la ejecución.

Al pasar el *Numancia* por entre los demás buques de la escuadra, á las doce y media, se hicieron señales que no fueron vistas desde tierra, á pesar de que en las azoteas había ininidad de personas con anteojos.

A la una menos cuarto el *Numancia* arriaba las señales que tiene en el palo de proa y continúa parado, mientras desfilan cerca del *Numancia* el *Alvaro de Bazán*, el *Vasco Núñez de Balboa*, el *General Concha*, el *Pelayo*, el *Princesa de Asturias* y el *Cataluña*, por este orden.

Regreso de la escuadra.

A su regreso á Cádiz, pasan por la batería de San Felipe, á la una y media, y á las dos siguen para la Carraca todos menos el *Cataluña* y el *Pelayo*.

El ministro á Madrid.

Dícese que el ministro de Marina marchará en el expreso de las cinco de la tarde á Madrid.

Manifestación de protesta.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Se ha celebrado una manifestación de protesta, al tenerse conocimiento de que había sido fusilado el cabecilla de la insubordinación ocurrida en el *Numancia*.

La Policía apedreada.

Los manifestantes se dirigieron al Gobierno Civil, y al tratar la Policía de que sólo subieran al despacho del gobernador algunos comisionados, varios muchachos arrojaron sobre los agentes algunas piedras, que cogieron del derribo de las murallas.

Aconsejando el orden.

Los obreros Guillermo Vázquez y Juan Santander aconsejaron desde los balcones del Gobierno Civil á los manifestantes que se disolvieran ordenadamente.

El concejal obrero D. Sancho Camacho habló en análogo sentido y dijo que el gobernador había prometido el castigo de los que alterasen el orden.

Los oradores hablaron duramente contra la pena de muerte.

Suspensión de festejos.

Se han suspendido los festejos anunciados con motivo de la velada de Nuestra Señora de los Angeles.

En los barrios extremos han aparecido varios balcones con colgaduras negras en señal de duelo.

Un cabo de Seguridad herido.

Frente al Gobierno civil resultó herido un cabo de Seguridad, á consecuencia de una piedra lanzada por un chico.

Una pena de muerte y seis de cadena perpetua.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) El expreso lleva el break de Obras públicas para el señor Pidal, que entrará en San Fernando, siguiendo á Madrid.

Iré á despedirme de él. El gobernador me ha dicho que el Consejo de guerra, además de condenar á muerte al cabecilla de los sublevados, sentenció á seis marineros más á cadena perpetua, y á algunos otros á penas más leves.

Más detalles del fusilamiento.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Antonio Sánchez, único tripulante de la *Numancia* que ha sido fusilado, era, como ya dije oportunamente, fogonero, contaba treinta y seis años de edad, era natural de Mula, provincia de Murcia.

Deja mujer y dos hijos. Le faltaban cuatro meses para cumplir. Desde el primer momento se confesó autor del delito por el cual el Consejo de guerra le condenó á ser pasado por las armas.

Varias veces, durante la instrucción de la sumaria, Antonio Sánchez riñó á sus compañeros porque intentaban ocultar la verdad ó modificarla.

Una sola descarga ha bastado para poner término á la vida del reo.

Han presenciado el fusilamiento la tripulación del *Cataluña*, formada, y los veinticinco restantes procesados.

El cadáver de Antonio Sánchez, que ha quedado á bordo de la *Numancia*, será conducido esta misma noche al cementerio del Arsenal.

Tranquilidad del reo.—Desfiló de buques.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Antonio Sánchez, fusilado hoy en concepto de cabeza de la insubordinación ocurrida á bordo de la *Numancia*, firmó la sentencia.

Se le preguntó si se conformaba. Contestó afirmativamente.

No perdió la serenidad entonces ni después. En los últimos momentos dió muestras de una gran fortaleza de ánimo.

Los médicos de la *Numancia*, D. Bruno Crespo y D. Víctor Enriquez, han certificado la muerte de Antonio Sánchez.

El capellán, D. Alberto Jallés, ha rezado un responso.

Después de cumplida la sentencia, el primer buque que ha desfilado ante la *Numancia* ha sido el cañonero *Don Alvaro de Bazán*, á bordo del cual iba el ministro de Marina.

El último en desfilarse ha sido el crucero *Cataluña*.

La mar estaba tranquila y suavemente rizada por brisa de NO.

A dos millas de la *Numancia* pasaron en aquel instante un vapor extranjero que venía del estrecho de Gibraltar navegando con rumbo á Huelva, y otro mercante, que venía hacia Cádiz.

Mañana marchará el *Pelayo* á la Carraca, y el viernes el *Cataluña* á Cartagena.

El resto de la sentencia.

CADIZ. (Miércoles, noche.) De los 26 tripulantes de la *Numancia* que ayer comparecieron ante el Consejo de guerra, sólo han sido condenados siete.

Antonio Sánchez, como ya es sabido, á la última pena, habiéndose ya cumplido el terrible fallo.

Los otros seis, condenados á cadena perpetua, son los mismos cuyos nombres referí, juntamente con el de Sánchez, al referirme, hace dos días, á los más comprometidos.

Los 19 restantes, absueltos, han quedado en seguida en libertad.

Manifestación en San Fernando.

CADIZ. (Miércoles, noche.) En San Fernando, los elementos obreros han realizado una manifestación.

La Guardia Civil ha intervenido para disolver á los manifestantes, consiguiéndolo sin dificultad.

Ni han ocurrido incidentes graves, ni ha resultado lastimada persona alguna.

Todos los gremios han procurado sumarse á la huelga general, como protesta contra la pena de muerte.

El alcalde ha realizado plausibles esfuerzos para evitar que el acto alcanzara lamentables consecuencias.

Se ha reconcentrado más fuerza de la Guardia Civil.

En las poblaciones comarcanas han sido realizados trabajos análogos, distinguiéndose en ellos los elementos radicales; pero las impresiones son optimistas.

de Marina ha salido de San Fernando en el tren expreso, para regresar á Madrid.

Le han despedido el almirante Sr. Viniegra, generales, jefes y oficiales, y el alcalde.

El Sr. Pidal vestía de paisano, traje oscuro y corbata negra.

Al despedirse aquí, me ha dicho, con visible emoción:

—Ha sido el de hoy un día de luto para todos; pero la ley tenía que cumplirse.

El gobernador civil de la provincia ha acompañado al Sr. Pidal hasta Jerez de la Frontera.

Al decirle el alcalde de San Fernando que los obreros irían luego ante él á protestar de la imposición de la pena de muerte, ha dicho el Sr. Pidal:

—Recuérdeseles usted que el Sr. Canalejas prepara un proyecto de abolición de la pena de muerte. Ciento que no será para los delictos militares, como el que hoy lamentamos. No quiero engañar á nadie.

La despedida tributada á D. José Pidal ha sido respetuosa, y á ella han contribuido muchos de sus amigos particulares.

Las tiendas se entreabren.

CADIZ. (Miércoles, noche.) A primera hora de la noche, las tiendas de vinos y comestibles están entreabiertas.

Créese que mañana reanudarán el servicio los tranvías y los coches de alquiler.

Se confía en que también mañana volverán al trabajo otros gremios.

El vecindario se provee de comestibles, y principalmente de pan, ante el temor de que la huelga se prolongue.

Retirada de patrullas.

CADIZ. (Jueves, madrugada.) A la una de la madrugada se han retirado las patrullas de la Guardia Civil.

Durante el día y la noche han tenido que disolver algunos grupos en varias calles, principalmente en la del Rosario.

No hay ningún herido.

El gobernador civil ha recorrido gran parte de la capital.

Ahora—dos de la madrugada—reina tranquilidad completa.

Mucho pescado se ha perdido por no haberlo desembarcado á causa de la huelga.

Algunos barcos pesqueros han marchado al Puerto de Santa María y á Sanlúcar de Barrameda, donde le han dado salida.

Hoy volverán todos al trabajo y se espera que quedará restablecida la normalidad.

Impresión en provincias

En Sevilla.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) La noticia del fusilamiento hecho en Cádiz ha producido en esta ciudad gran impresión.

En los círculos y cafés se suscitan discusiones acaloradas respecto á la procedencia de la pena impuesta y á la actitud reservada del Sr. Canalejas.

Elementos republicanos radicales y obreros se proponen celebrar un acto contra la pena de muerte.

Informes oficiales.

El Sr. Canalejas recibió ayer á los periodistas á la una de la tarde.

Empezó diciéndoles que iba á hablarles del asunto que pudiera llamarse del día.

«Ayer—manifestó el Sr. Canalejas—tuve una conferencia con el ministro de Marina, de la cual adelanté una referencia á los reporteros que hacen información por la noche.

La conferencia fué breve, y en ella me comunicaba el general Pidal que el Consejo de guerra continuaba deliberando, y que por las impresiones que hasta él llegaban suponía que no terminaría su misión hasta hora muy avanzada de la noche.

Añadíame el Sr. Pidal que no quería saber nada del Consejo, y que desde el primer momento todo se tramitaba con arreglo al procedimiento sumarisimo.

Me retiré anoche á descansar sin saber nada del Consejo, y tanto anoche como esta mañana he estado ocupándome en las medidas que los deberes de Gobierno me imponen ante la eventualidad de que el suceso tuviese alguna repercusión en provincias.

Hace escasamente una hora he recibido un telegrama expedido por el comandante general del Apostadero de Cádiz á las once y treinta de la mañana.

Me da cuenta dicho jefe, por encargo del ministro, de haberse hecho á la mar la escuadra, yendo á bordo del *Bazán*, en compañía del jefe de Estado Mayor, el ministro.

Entre los barcos va el *Numancia*.

Deduzco, aunque nada se me dice, que la salida obedece á que va á ejecutarse la sentencia recaída en el Consejo de guerra.

El gobernador civil de Cádiz me dice casi al mismo tiempo que salían los barcos, entre ellos el «*Numancia*», y que la impresión era la de que el suceso (referíase á la ejecución) estaba próximo.

Oficialmente—continuó diciendo el Sr. Canalejas—nada sé de la sentencia. Pero por informes que estimo fidedignos, creo que la sentencia es condenando á muerte al cabecilla del movimiento, á cadena perpetua algunos y á penas menos graves otros.

Al Gobierno no le ha sido notificada la sentencia.

No puedo por menos de reconocer que el ministro de Marina, al no decirme nada, ha procedido así inspirado por un noble propósito.

Y tampoco podía dirigirse al comandante general del apostadero pidiéndole noticias, por ser autoridad judicial.»

En el ministerio de la Gobernación, el subsecretario, que fué quien anoche recibió á los

periodistas, facilitó á éstos una referencia de un telegrama del ministro de Marina.

En dicho telegrama se dice que á las dos de la tarde habían regresado al puerto de Cádiz los buques de la escuadra, después de haber sido ejecutada la sentencia del Consejo de guerra. Que el condenado á muerte por éste y fusilado ya, llamábase Antonio Sánchez Moya, y que era natural de Mula (Murcia), y que los seis condenados á reclusión perpetua son: Vicente Díaz Rey, Francisco Camos, Gonzalo Moreira, Francisco Bea, Eduardo Gutiérrez y Jesús Ara.

Se dice, además, que el cadáver del fusilado ha estado depositado á bordo del *Numancia* hasta el anoche, en que fué trasladado á tierra para recibir sepultura en el cementerio civil de San Fernando.

También se dice en dicho despacho que el Consejo de guerra fué presenciado por las tripulaciones de los barcos de la escuadra francesas de servicio.

El ministro comunica aparte de esto, que al regresar á San Fernando se encontró con una manifestación, y que al hablar con representantes de los que en ella iban, le formularon la petición de una ley que aboliese la pena de muerte, manifestándole el que en esa tendencia estaba colocado el Gobierno; pero que, tanto para Guerra como para Marina, no podía ser aplicada esa ley, caso de aprobarse.

MARRUECOS

Desde Alcazarquivir (DE NUESTRO REDACTOR)

La nueva posición y el camino de Larache.—Los franceses se alejan de Alcazar.—Las tribus bereberes contra Francia.

ALCAZARQUIVIR. (Despacho enviado á Tánger por correo expreso el 7 y reexpedido desde Tánger el 9.) La última posición ocupada por nuestras fuerzas favorecerá notablemente la construcción del camino de Larache, que en breve ha de ser emprendida.

Dicho camino, que pasará por las inmediaciones de la referida posición, se hace absolutamente necesario.

Con él se evitará la incomunicación en que hasta ahora quedaba la ciudad de Alcazar en la época de las lluvias.

Ha causado impresión la noticia de que la mehallá que manda el teniente Thirier, como las demás acampadas en las proximidades de Alcazar, se disponen á abandonar sus posiciones actuales, á cuyo fin levantarán los campamentos y se alejarán, marchando á establecerse á un día de jornada en dirección á Fez.

Después de las pasadas discusiones de carácter internacional, es considerado como un excelente triunfo del Gobierno español y de las autoridades militares de Alcazarquivir el alejamiento de las fuerzas francesas de nuestra zona de influencia.

La noticia procede de muy buena fuente; es absolutamente verídica.

Se dice que la marcha de las fuerzas francesas será efectuada dentro de tres días.

Llegan á esta ciudad noticias según las cuales vuelven los kabileños á agitarse seriamente contra Fez.

Moros procedentes de Mequinez cuentan que El Mehaus tuvo serio combate con una mehallá francesa.

La mehallá había salido de Mequinez.

El Mehaus pregonaba entre las tribus bereberes la guerra contra los franceses.

Dichos kabileños, al parecer muy ilusionados, le proporcionan á ese fin grandes contingentes.

El propósito es atacar á Fez de nuevo.

Tal vez á esto sea debida la marcha de la mehallá francesa á que antes me he referido, pues los franceses, avisados de lo que intentan los kabileños, se disponen á reunir en fuertes núcleos los contingentes que andan esparcidos ahora.

Deserción de desertores de la mehallá francesa.—Cordialidad franco-española.

ALCAZARQUIVIR. (Despacho enviado á Tánger por correo expreso el 8, y reexpedido desde Tánger el 9.) Por orden del teniente coronel Fernández Silvestre, realizó ayer la Policía del tabor de Larache una requisita, al objeto de detener á los numerosos desertores de la mehallá francesa del teniente Thirier, á causa de haberlos éste reclamado.

La Policía registró los fondeques de Alcazar, deteniendo á 18 individuos, á quienes ocupó diez y siete armas.

Ascendía la última deserción de la mehallá francesa á 28 hombres.

El Ermiki ha marchado á Alcazar. El Raisuli sale mañana para Arcila.

Las últimas fuerzas del Sultán que guardaban el fondek de Alcazar se han trasladado á la orilla izquierda del Lucus.

Dícese que Ali Zecki bey irá pronto á Madrid.

Es esperado aquí, con licencia, el cónsul de España en Larache, Sr. Zugasti.

Noticias de Rabat.

TANGER. (Miércoles, mañana.) Noticias llegadas de Rabat dicen que la población mora está descontenta porque, habiéndose ordenado que se dedique á urbanización e higiene parte de los ingresos del mercado y el matadero, se está gastando el dinero en construir un camino entre la población y una finca que posee en el campo el cónsul francés.

Desde Ceuta (DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Varias noticias.

CEUTA. (Miércoles, tarde.) Ha regresado el vapor *Apóstol*, que condujo á Algeciras 46 penados destinados á Cartagena.

De su excursión á Tetuán ha regresado el Sr. Silvela, acompañándole algunos miembros de la colonia española.

Se espera el regreso del cónsul de España en aquella plaza mora, Sr. López Ferrer.

El vapor correo *Llovera*, que salió con rumbo á Cádiz, derivó, á causa de la niebla; pero horas después emprendió de nuevo su rumbo.

Ha marchado á Cádiz el cañonero *Marqués de la Victoria*, y hoy lo hace el *Ponce de León*.

Se han fugado de la cárcel municipal los penados Miguel Moreno Vázquez y José Lucena Moya, condenados á doce y diez años de presidio, respectivamente, por delitos de robo y contrabando.

Censúrase el estado de la cárcel, por lo que se repiten las fugas.

Ha salido para Tetuán el duque de Medina de Rioseco, teniente de la escala de reserva gratuita, habiendo recibido muchas muestras de simpatía.

El calor llega aquí hasta los 44 grados.

Han regresado de su excursión á Alcazar y Arcila varios *sportsmen*, que han tenido durante el camino excelente acogida por parte de los moros.

Informaciones extranjeras

Españoles á Agadir.

PARIS. Dice *Le Matin* que, según noticias recibidas de Mogador, el vapor español *Cartagena* ha marchado á Agadir, llevando á bordo al cónsul de España y á varios periodistas españoles.

El Sultán Muley Hañid.

LONDRES. Dice el corresponsal del «*Times*», en Tánger, que inspira grave inquietud el estado mental del Sultán Muley Hañid.

Optimismo.

PARIS. El «*Petit Parisien*» publica una nota indicando que los centros oficiales franceses y alemanes siguen mostrándose optimistas, aunque suponen que las negociaciones tardarán todavía mucho tiempo.

ECOS

El profesor Herbert Neal hacia con su familia una visita á South Harpswell, pequeña población de la costa de Maine, donde, entre otras curiosidades, proponíase ver los famosos perros polares del explorador Peary.

Durante el paseo de la familia Neal, una niña de diez años, Margarita, hija del profesor, se aleja furtivamente, y, descalzándose, se puso á chapotear en el agua.

Apenas estaba allí, cuando Vring, el más grande de los perros esquimales de Peary, se lanzó sobre ella y la hincó los dientes en un pie.

En seguida doce perros esquimales asaltaron á la niña, la arrastraron y la arrancaron pedazos de carne.

En fin, el guardián de la tralla acudió, y á duras penas pudo sustraer á la pequeña Margarita de la acometida de los furiosos perros.

Se ha dicho que las mujeres de Cartago habían, en tiempo de las grandes guerras antiguas, inmolado sus cabelleras en el altar de los dioses, y que esas cabelleras sirvieron para hacer cordaje para los navios.

Pero eso parecía una leyenda, como tantas otras.

Pues bien, un ingeniero de Amsterdam afirma que el cabello es la materia más sólida para fabricar cables.

De creer su opinión, una cuerda tejida con cabellos puede mover bloques de piedra que pesen 600 kilos.

Preconiza también el empleo de los cabellos para los tensores que sostienen las alas de los aeroplanos.

Veinticinco mil francos fueron ofrecidos en la última Exposición de floricultura celebrada en el Crystal Palace de Londres, por un hermoso ejemplar de *suret pea*, la flor preferida de los jardineros ingleses.

El premio ha sido ganado por una señora escocesa, por una planta de largos pétalos, con rayas color escarlata, rosa y púrpura.

EN OCTAVA PLANA LOS ESPECTACULOS DEL DIA

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

DESDE EL BULEVARD

"La bella de New-York," y las bellas de París

En esta época, en que no hay donde ir, los empresarios del Moulin Rouge han tenido la buena idea de poner otra vez en escena la conocidísima opereta *La bella de New-York*, y lleno está todas las noches el inmenso teatro de la plaza Blanche.

El éxito grande es de Vilbert, el actor incomparable, el de Germaine Charley, y sobre todo el de Lawston, el «rey de los silbantes», que es el mismo que creó la opereta en Nueva York y en Londres.

El trabajo de Lawston tiene mucho mérito y es difícil de hacer; pero resulta un número de circo muy a propósito para intercalado en una opereta tan absurda y disparatada como *La bella de New-York*.

Por que esta opereta, tan bien presentada y con tantas atracciones, da entradas en verano, que no hay donde ir, pero no llega al público como las de Leo Fall ó las de Franz Lehár.

Por la misma razón que unas veces está en boga la opereta y otras no, porque en el público no queda más que la música buena.

Cuando se hacían las obras de Offenbach, y las de Varney, y las de Audran, la opereta estuvo en boga, y cuando desaparecieron esos compositores, decayó el género, que no ha vuelto a tener su antigua aceptación hasta que el talento de los modernos compositores vieneses ha conquistado de nuevo el predominio en los escenarios del mundo.

Es lo que pasa con el género español: viene a cantar una niña cursi una canción piadosa de un roncón y un gato, y no aburre a nadie, porque no la oye, pero no resulta, y viene La Fornarina y se hace aplaudir, y vendrá La Goya y tendrá un gran éxito.

Los bailarinos flamencos no ganan un cuarto ni pueden salir de las *tascas* de Clichy ó del *faubourg* Montmartre, y, sin embargo, Faico y Antonio de Bilbao tienen siempre buenos contratos.

En todas partes se oye la música de Valverde, que se ha hecho popular aquí, y lleva en el ojal la cintita morada con que lo ha condecorado el Gobierno francés, y viene luego un compositor cubano, que nos da como ritmo de sus *playas* el *Curro Vargas* estropeado, y tiene que decir que el público no le comprende.

Ahora viene el reinado de la opereta, que ha conquistado el escenario de la Scala, como antes conquistó el de Apolo; pero me temo que ahí empiece la decadencia del género, porque todo el mundo se ha dedicado a escribir operetas, y vendrán las obras de los *curriculos* y no quedan para traducir nuevas operetas vienesas.

Temo que muchos de los que evolucionen lleguen tarde, y que Jacques Feraud, que abandona la Comedia Francesa por la Scala, volverá a representar comedias, si no en la Casa de Molière, en el Vaudeville, en Varietés, en la Renaissance ó en algún otro escenario de esa categoría.

Pero, mientras llega el momento de la decadencia, el solo anuncio de una opereta basta para llenar de público teatros hasta en verano.

Los que vienen aquí en esta época a conocer París no distinguen mucho, y *La bella de New-York* y cualquier otra opereta les entusiasmará, á trueque de *flirtar* (es el verbo de moda) con las bellas de París, tan sugestivas y tan accesibles, que se ven con profusión por el *promenoir*, el *bar* y los jardines de Moulin Rouge.

Decía Enrique IV: «París bien vale una misa»; y pueden decir los forasteros que una noche de Montmartre bien vale soportar la música norteamericana.

FABRICIO

POR VIVIR SIN TRABAJAR

Un millonario yanqui es asesinado por su hijo

¿Lo electrocutarán?

NUEVA YORK. Ha causado gran sensación el asesinato del conocido millonario José Vaecq.

En los primeros momentos, el crimen aparecía revestido de un misterio absoluto. El cadáver de José Vaecq fué encontrado en el comedor del magnífico palacio donde éste vivía.

La Policía prendió á los criados; pero todos éstos pudieron justificarse. Dijeron que su amo había cenado tranquilamente, y luego se había dirigido á su dormitorio.

No oyeron nada, y á otro día, cuando entraron en el comedor, hallaron el cadáver.

Este estaba sentado en un sillón. Tenía en la sien derecha una pequeña herida, por la que manaba un hilo de sangre.

Hecha la autopsia, pudo comprobarse que José Vaecq había sido muerto de un tiro de revólver.

El inspector que prendió á los criados supo por boca de éstos que entre el millonario y su hijo, joven de diez y siete años, no reinaba la mejor armonía.

Dijosele al juez, y éste ordenó la detención del hijo de la víctima.

El joven protestó altamente y afirmó que había pasado la noche fuera de casa.

Sin embargo, no pudo justificar la inversión de todo el tiempo.

Ministerio de Cultura

PORTUGAL

La República y los republicanos

Después de los sucesos de Lisboa circuló entre las masas del pueblo un documento, una proclama, que revela las hondas divisiones entre los republicanos del país vecino y lo amenazado que está el orden público. Dicha proclama llegó á mis manos, y allí va con estas líneas una traducción literal de tan importante y á veces pintoresco documento.

Es así:

A LOS REPUBLICANOS

Nosotros, del Comité revolucionario, somos los republicanos del 28 de enero y de la madrugada del 3 de octubre al día 5, sin desamparar la revolución, unos al lado del valiente Machado dos Santos, otros bajo las órdenes de los valerosos oficiales de la Armada. Continuamos dispuestos á velar por la República y prontos á defenderla de los enemigos reaccionarios y ultramontanos.

La República va caminando mal por culpa de los que hacen traición á la democracia. Nuestros correligionarios van siguiendo los mismos procedimientos ridículos é inmorales de fausto y de grandeza, cuando carecemos de economías para salvar la integridad de la Patria.

Necesitamos tomar providencias energicas por la voz del Gobierno y de sus autoridades, castigando á los malos portugueses que pretenden hacer una contrarrevolución.

El Gobierno ha tenido una gran generosidad con los conspiradores; pero el Comité revolucionario, en nombre de sus socios, declara al país que en la primera hora de peligro para la República, los castigados severamente serán las autoridades y miembros del Gobierno, que en vez de proceder con el rigor de la ley, conceden protección á los traidores á la libertad.

La casi totalidad de los miembros del Gobierno provisional nos ofende, condenando al desprecio á nuestros compañeros de lucha y protegiendo á los enemigos de la República, que pululan por las Secretarías de los ministerios.

Se conservan funcionarios reconocidamente *thalassas* (franquistas) en casi todas las Direcciones, que en coro hacen la mayor campaña contra las instituciones, mientras nosotros los revolucionarios andamos en la miseria, esperando colocación.

Se hacen nombramientos acentuadamente monárquicos, cayendo en defectos al régimen, como el del doctor Antonio José d'Almeida para inspector de unas aguas minerales, contra todos los compromisos contraídos en la propaganda revolucionaria.

A ello se debe la libertad del conde de Panella, lugarteniente de Conceiro, después de saberse que andaba por el Norte reclutando gente para la revolución monárquica.

Se trata con desdago á un pobre carbonario que pide un puesto de portero ó ordenanza, y se provee á instancias del conde de Paço Vieira.

¿Por qué no dimiten el inspector de Policía Javarez Festas y el director general de Salud pública, Ricardo Jorge? ¿Por qué espera éste? ¿Por qué razón conserva el ministro de Fomento como presidente de la Dirección de Fiscalización de los productos agrícolas al ex ministro de Hacienda Soares Branco, que en pleno Parlamento se declaró discípulo y continuador de la obra del famoso Espregueira? ¿Por qué conserva, entre otros, cierto figurón de *bric á brac*, Alfredo Guimarães, segundo oficial de Repartición de industria, que es el mayor enemigo de la República y uno de los reclutadores de gente para la frontera? ¿Por qué tiene el Sr. Camacho en el puerto de exploración de los muelles de Lisboa, como empleados, docenas de extranjeros, que podían ser sustituidos por algunos republicanos sin colocación y honrados?

El ministro de Fomento se ríe de la miseria de los operarios sin trabajo, porque á él nada le falta, y todo se lo dió la revolución.

El ministro de la Guerra fué el que permitió á Paiva Conceiro la fuga á España, después de manifestar que iba á conspirar y á intentar una contrarrevolución y después de dimitir sus cargos oficiales, incompatibles con el régimen. Por el contrario, permite los castigos al sargento, al cabo y al soldado. A él deberá la nación un gasto forzado con las reservas de más de 2.000 contos. Un crédito que se firmó hace semanas, sin conocimiento del país ni de la propia Cámara Constituyente, dió al ministerio de la Guerra 1.500 contos.

Republicanos, ¿2.000 contos, y el país sin escuelas, sin mobiliario para las que posee! ¿2.000 contos, y los revolucionarios del 3 de octubre sin tener dónde trabajar y qué comer!

Preocupado el ministro con sus maravillosos discursos para crear adeptos y rodeado del estado militar, que no supo cumplir con su deber en la madrugada del 3 de octubre, entrega y confía á oficiales reaccionarios y *carrolas* (fanáticos) la defensa de nuestra República.

Assun nombra jefe de Estado Mayor de una de nuestras divisiones ó *thalassa* á Eduardo Márquez; comandantes de regimientos á oficiales sospechosos; en uno de los regimientos de Caballería de Lisboa está colocado el bandido del teniente Raul de Menezes, que en las elecciones del 5 de abril apaleó con su espada y fusiló con la Guardia Municipal á los republicanos de Alcántara. El mismo ministro es quien envió con licencia á Viana do Castello

al capitán Martins de Lima, que allí esperaba las huestes de Conceiro. ¿Por qué no se hace dimitir del Ejército al sargento Vieira, que fué de la 4.ª compañía de la Guardia Municipal y el autor de la carnicería que sufrieron nuestros compañeros después de proclamada la República? El coronel Barreto no pudo apreciar la desgracia que acarreó aquella traición de la Guardia Municipal. Fueron tan bárbaros, que cercenaron las manos al revolucionario que estaba cortando los hilos telefónicos.

Es preciso castigar al autor de la muerte de Policarpo Luis Redondo y á los que asesinaron á nuestros correligionarios de S. Domingos. Si no, lo haremos nosotros.

El ministro de la Guerra es un criminal estúpido.

El de Marina, por intruso, mantiene los mismos oficiales de la Mayoría general de la Armada de la Monarquía, los encarnizados enemigos de los marineros, nuestros compañeros de la revolución. En mancomunidad con los oficiales *thalassas*, contraria la iniciativa de los oficiales revolucionarios del Comité Paiva. Consiente la misma poca vergüenza que se practicó siempre en las Colonias. ¿Ignorante é imbécil!

El ministro de Hacienda no tiene autoridad en la gerencia de su cargo. Sería un espléndido ministro después de hacer la limpieza de que carece aquel foco de funcionarios holgazanes y perezosos. Consiente, por debilidad, que en el ministerio exista una *entourage* reaccionaria y gatuna, que se liga á un tal Julio Maria Baptista, que fué republicano, en horas de ocio, en los contados minutos que dejaba el juego y abandonaba el alcohol. Y para mayor vergüenza de estos nombramientos, el jugador, bebedor y gatuno es más republicano que inteligente. ¿Fuera tales republicanos! El culpable de estos nombramientos, verdaderas tropelías, es Innocencio Camacho el Mello y Souza de la República que, siendo secretario general del ministerio, era el que mandaba y disponía, y el ministro se limitaba á firmar.

¿Qué servicios prestarán á la República los ciudadanos monárquicos nombrados para la Comisión de inventario de los Palacios, y hoy empleados en buenos cargos? ¿Por qué razón se mantiene en su puesto al doctor Jorjadas de Freitas, antiguo bibliotecario del Palacio de Ajuda? ¿Por qué se mantienen suspensos empleados de Aduana que están en España? ¿Por qué razón autoriza automóvil al superintendente, al *hombre de las barbas*? ¿Por qué mantiene en los Palacios á los monárquicos *enragés* y trata de despedir á los republicanos nombrados por la República? Cuando el Mello y Souza de la República se juzgue con derecho á ser ministro de Hacienda, ¿qué deberán hacer los revolucionarios y los buenos republicanos?

En tiempos de la Monarquía, nunca vimos un director de Correos tener automóvil para ir al Parlamento ó llevarle á su casa. Este automóvil debe costar más de 2.400.000 reis por año al Estado. Los automóviles del ministerio de la Guerra sirven para conducir diariamente las señoras de la familia del ministro á compras por los establecimientos da Baixa.

Carlos Calixto, asqueroso secretario del ministro de Fomento, se sirve del automóvil de la extinguida Casa Real para su recreo.

Se ve á Eusebio Leao, gobernador civil, proclamado por sí propio, pues los revolucionarios no sabían qué filiación tenía, cometer inmoralidades de toda especie y juzgarse hombre indispensable en el Gobierno de la República. Tiene también su automóvil, que sirve para llevar á los toros, á visitas particulares y á los teatros á su hija y su yerno, comerciante del barrio de San Paulo. Es Eusebio Leao el protector de un pensionista que n el extranjero se indisciplina y ofende á nuestro querido amigo Joao Chagas, todo por causa de la madre del pensionista.

La Policía tiene también su automóvil. El ministro de Justicia lleva á la Sierra de la Estrella el automóvil y los pertrechos, que costarán una buena suma de cientos de miles de reis.

¿Qué inmoralidades son estas que nosotros los republicanos consentimos que se cometan?

¿Por qué razón los ministros de Justicia y de Negocios Extranjeros no suspenden en sus funciones á los reaccionarios obispos de Guarda y de Portalegre? ¿Por qué no dimiten el cónsul Camillo, preso en la frontera como conspirador, y al juez Hoche, huído en España? ¿Por qué razón se están nombrando oficiales del Registro civil *thalassa*, y monárquicos, con postergación para los republicanos que hay en la provincia? ¿Qué confianza se tiene en el notario Magro, el célebre bufo de la Monarquía, para vigilar á los conspiradores?

Hagamos República para corregir las inmoralidades de la Monarquía y no para continuar los mismos procedimientos de administración y los mismos errores.

El pueblo revolucionario de Lisboa, si no hay enmienda, si no se le da una satisfacción, volverá á tomar muy en breve las armas para hacer la República que los republicanos desean.

A los constituyentes dicen los revolucionarios: «Más obras y menos palabras.»

Se debe disolver el Parlamento una vez votados la Constitución, el presupuesto y la revisión de la ley electoral.

El pueblo revolucionario de Lisboa y nuestros socios de la provincia manifiestan su confianza á los diputados siguientes: Eduardo d'Abreu, Joao de Menezes, José Barbosa, Magalhaes Lima, Feixeira de Queirós, Comité

revolucionario de la Armada, Machado dos Santos, Pires Pereira, Miguel d'Abreu, Manoel Bravo, Antonio Granjo, Padua Carreira, Botto Machado, Gastao, Rodrigues, Achilles Gonçalves, Macieira, Barbosa de Magalhaes, Estevo de Vasconcellos, Alfonso Ferreira, Faustino da Fonseca, Angelo da Fonseca, Franca Borges, Malvado Valle, Manuel Alegre, Maura Pinto, Jacintho Nunes é hijo, Celestino d'Almeida, Sá Pereira, Egas Moniz, Arthur Costa y más de media docena de ellos á quienes se ruega que no consentan el rebajamiento de la obra de la revolución en el Parlamento.

Olvidar los republicanos y revolucionarios que fueron heridos é imposibilitados para el trabajo, es un crimen.

Si el Gobierno no les protege, recurriremos nuevamente á la lucha y á la revolución.

Aquí tienen el aviso, y cuidado, pues. Estamos organizados y somos audaces. No tememos á la fuerza porque lucharemos por la salvación de la República.

Revolucionarios: ¡alerta!
¡Viva la República!
¡Abajo los comilones de la República!
¡Fuera los funcionarios y militares reaccionarios!

Un Comité revolucionario.

La proclama que antecede ha sido comentada por un respetable amigo en estos términos:

«Cuando una cosa está muy revuelta, se dice con razón: Esto es una República.»

B. AGUILAR.

Mondáris, 7 de agosto.

SU SANTIDAD PÍO X

Aniversario de su coronación.

ROMA. En la capilla Sixtina se ha celebrado esta mañana una solemne misa con motivo del aniversario de la coronación del Papa. Este, por estar enfermo, no pudo asistir á la ceremonia.

Ofició de pontifical el cardenal Merry del Val.

Estado del Pontífice.

PARIS. El «Gaulois» ha recibido un telegrama de Roma diciendo que el Papa padece grandes dolores á consecuencia del ataque de nefritis y gota que le aqueja, y que le debilita la falta de sueño.

MISCELANEA

El cólera en Marsella.

PARIS. Comunican desde Marsella al «Matin» y al «Paris Journal» que, desde el pasado domingo, se han registrado 27 casos de cólera, de los cuales 12 mortales, en el manicomio.

Este se halla rigurosamente aislado.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

La Asamblea portuguesa.

LISBOA. Después de haber aprobado los artículos 19 y 22 de la Constitución, disponiendo que los nombramientos de gobernadores y comisarios del Gobierno en las colonias tendrán sólo carácter provisional cuando el Parlamento no esté reunido y los haya aprobado, la Asamblea constituyente acordó celebrar sesión nocturna con objeto de adelantar la discusión del proyecto de Constitución.

Aprobó así el artículo 23 con todos sus párrafos adicionales, introduciendo sólo ligeras modificaciones.

Detenido en libertad.

LISBOA. Hoy ha sido puesto en libertad, por haberse dictado auto de no ha lugar, el ingeniero de la Compañía de ferrocarriles Portugueses, Sr. Mezquita, detenido por sospechas de conspirar contra el actual régimen.

Manifestaciones de protesta.

LISBOA. Comunican de Rivas y Cabeceira que se han producido manifestaciones de protesta durante el inventario de los bienes de las iglesias.

Han sido enviadas tropas para mantener el orden.

Desórdenes en un pueblo.

LISBOA. Algunos periódicos publican un despacho de Lincea diciendo que, al presentarse en aquella población unos delegados del Gobierno para hacer el inventario de la iglesia parroquial, se amotinó el vecindario, empujándola con ellos los hombres á palos y pedradas.

Las mujeres en tanto, arrodilladas ante la iglesia, cantaban letanías y las campanas tocaban á rebato.

El suceso no llegó, sin embargo, á tener graves consecuencias, porque el administrador del distrito, que se personó en el lugar del suceso, logró apaciguar los ánimos, restableciéndose la calma.

AVISOS UTILES

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol 5 ptas. farmacias.

Una copa de **RHUM**
si es **NEGRITA**

Mezclada con agua es el refresco más sano en los días calurosos.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

SAN SEBASTIAN

Los ministros.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) El ministro de Estado recibió a los periodistas al medio día, a quienes anunció que había conferenciado telefónicamente con el Sr. Canalejas.

Este le manifestó que el Consejo en juicio sumarísimo contra los comprometidos en el suceso del *Nunciata* había terminado de madrugada, no conociéndose aún la sentencia, por faltar el dictamen del asesor y la aprobación del jefe de la jurisdicción.

El Sr. Canalejas prometió al ministro transmitirle la noticia de la sentencia en cuanto tenga conocimiento de ella.

Le dijo también que la huelga de los obreros del muelle de Santander se agravaba por intransigencia de los huelguistas, que han intentado cometer coacciones.

El Sr. Canalejas le confirmó la noticia de la entrega de desertores en Alcázar, comunicada por el teniente coronel Sr. Fernández Silvestre.

El Sr. García Prieto dijo después que el ministro de la Gobernación había pensado salir para Madrid hoy, si mañana había Consejo de ministros; pero como no se celebra hasta el viernes, saldrá en el sudexpreso de mañana, como era su primer propósito, y que el Sr. Canalejas estaba preparando el viaje para San Sebastián.

El Sr. Barroso estuvo al medio día en Palacio y cumplimentó a la Reina Cristina antes de emprender su viaje a Madrid.

Desde Miramar marchó a su despacho del Gobierno civil, donde recibió las visitas del conde de Torre-Vélez, el senador Sr. Picavea, el gobernador militar, el jefe de miqueletes, el fiscal de la Audiencia, el juez municipal y el ex diputado a Cortes D. Víctor Pradera. También estuvo a verle el ex alcalde marqués de Rocaverde; pero no estaba en su despacho el ministro.

El Sr. Barroso marchó poco después al hotel Continental, donde almorzó con el ministro de Estado.

Varias noticias.

El embajador de Inglaterra estuvo al medio día en Miramar, cumplimentando a la Reina Cristina.

En el sudexpreso pasó esta mañana el presidente del Consejo de Estado, D. Pio Gullón, después de presidir en Madrid la reunión del Pleno.

El Sr. Dato pasó en el sudexpreso de anoche para Madrid.

En el primer expreso ha marchado hoy a Madrid el diputado socialista D. Pablo Iglesias.

Es esperado un tren con 300 turistas belgas.

Fernández Latorre.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) El gobernador civil de Madrid, Sr. Fernández Latorre, ha venido hoy desde Cestona, donde está de temporada, y desde el ministerio conversó telefónicamente con el ministro de la Gobernación.

El Sr. Fernández Latorre no pudo ver al ministro de Estado, por no estar entonces en el ministerio. Volverá uno de estos días para verle.

De toros.

El presidente del Consejo de administración de la Plaza de Toros, Sr. Ucelayeta, ha recibido una carta de Vicente Pastor diciéndole que está muy bien y saldrá para Alicante, donde toreará el 11.

La noticia produjo satisfacción a los muchos partidarios que aquí tiene, mucho más después de la noticia que hoy publica un periódico local, diciendo que no podría torear en toda la temporada.

Muchos aficionados han ido esta tarde al circo taurino para ver los toros de Benjumea, Palha y Muruve que se torearán aquí en los días 13, 14 y 15.

El Consejo de la Plaza de Toros continúa los trabajos para sustituir a Bombita en los días 14 y 20 del actual.

Por la noche se reunirá el Consejo para cambiar impresiones.

No se pueden anticipar noticias respecto a la resolución que adoptará.

Regatas.

Mañana, a las diez y media, se efectuará la segunda prueba de la regata en que se disputará la Copa de la Juventud.

Además de esta Copa se disputarán otra del presidente del Club Náutico y un premio del Sr. Machimbarrena.

Aún no está ultimado el reglamento de la Copa nocturna anunciada para mañana, que es probable se aplase hasta el próximo viernes, pues el tiempo está bastante incierto.

Los peregrinos belgas.

Los 300 peregrinos belgas llegaron en tren especial a las doce y media y han recorrido la población.

El Sr. Villanueva.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.)—Ha regresado de Madrid el ex ministro señor Villanueva, que irá en breve a Cantabria, al lado de sus hermanos, los señores de González Ruiz.

Niño ahogado.

Bañándose en el río Oria, punto denominado Legorreta, jurisdicción de Ususbi, pereció ahogado el niño de once años Ascensio Macazaga.

Muerte repentina.

Al ser trasladado a una Clínica para practicarle una operación quirúrgica, falleció repentinamente el teniente de Caballería don Luis Manterola.

Había venido de Vitoria a pasar una temporada. Su muerte ha sido muy sentida aquí, de donde era natural el finado y perteneciente a conocida familia.

Salvamento marítimo.

Organizado por la Sociedad de Salvamento de Naufragos, se efectuará un simulacro de salvamento marítimo con un barco fondeado en la bahía de la Concha. Después se probará un salvavidas de nuevo modelo.

VAPOR FRANCÉS A PIQUE

Numerosas víctimas.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Esta mañana, a las cuatro, el vapor inglés *Silverston* embistió, a cinco millas de Tarifa, al correo francés *Emir Masi-Ilan*, echándolo a pique.

El choque fué debido a la espesa niebla que había en el mar.

Los tripulantes del *Silverston*, al darse cuenta de las consecuencias del choque, se apresuraron a prestar auxilio a los naufragos del *Masi-Ilan*, logrando salvar a 28.

Iban a bordo del barco francés 58 pasajeros y 5 tripulantes. La mayoría eran segadores árabes.

El único pasajero moro que ha conseguido salvarse, salvó también a una niña de siete años, que ha perdido en la catástrofe a su madre y a tres hermanos.

El capitán del *Emir* fué recogido de las olas con un brazo fracturado.

El *Silverston* recogió a 28 supervivientes y los condujo a Gibraltar, donde han quedado a la disposición del cónsul de Francia en la plaza.

El moro salvado se hospeda en la fonda de Algeciras.

El correo africano *Masi* había zarpado ayer, a media noche, de Gibraltar, con rumbo a Tánger.

El vapor inglés tiene destrozado todo el departamento de proa, y se ha visto obligado a regresar a Gibraltar para reparar la avería.

Los supervivientes.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) De los supervivientes del naufragio del vapor *Masi*, sólo dos hablan castellano: el moro que ha salvado a la niña de siete años y ésta.

Un hebreo ha entregado a la infortunada niña cinco pesetas, y al preguntarle qué haría con ellas, ha contestado que se las entregaría a su madre.

La pobre niña ignora que su madre ha perecido en el naufragio.

El cónsul de Francia ha distribuido ropas entre todos los supervivientes.

La tripulación comerá en un establecimiento de la calle Real.

ACADEMIAS MILITARES

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Miércoles, noche.) En los exámenes de tercer ejercicio, únicos celebrados hoy, no ha sido aprobado ninguno de los aspirantes que se presentaron.

Artillería.

SEGOVIA. (Miércoles, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio: D. Antonio Adalid Ascarza, D. Luis Pamiar Arroyo, D. Felipe López Reches, don Francisco Lafont, D. Jaime Ríos Bayona y D. Ismael Palau Ferrer.

LAS HUELGAS

Huelga solucionada.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Después de las gestiones practicadas por el gobernador civil con obreros y patronos, ha quedado solucionada la huelga de albañiles.

En Palma.

PALMA DE MALLORCA. (Miércoles, tarde.) La Junta de arbitraje ha dado por solucionada la huelga parcial de zapateros, pues dieron los patronos satisfactorias explicaciones a los obreros, quedando, no obstante, por resolver la cuestión del aumento de jornal.

Continúa en igual estado la huelga parcial de albañiles.

Huelga de albañiles.

PALMA DE MALLORCA. (Miércoles, tarde.) Esta mañana se han declarado en huelga parcial los albañiles de varias obras de esta capital, como acto de solidaridad con otros obreros del mismo oficio que holgaban por no concedérseles el aumento de jornal que pedían.

Los carpinteros de Zaragoza.

ZARAGOZA. (Jueves, madrugada.) Se han declarado en huelga los carpinteros de la casa Joaquín Aznar.

La Sociedad del Arte de la Madera se ha reunido ahora, acordando señalar a los mencionados huelguistas una cuota semanal y abrir suscripciones en su favor todos los sábados.

También ha acordado la Sociedad ingresar en la Confederación del Trabajo de Barcelona y en la Confederación del Arte de la Madera de San Martín de Provensals.

VIAJES TRANSATLANTICOS

El «Manuel Calvo».

CADIZ. (Miércoles, noche.) Comunica por radiograma el capitán del *Manuel Calvo* que el lunes, al mediodía, se hallaba a 295 millas al Sur de Halifax (Estados Unidos).

SUCESO TRAGICO

Muertos por equivocación

Riña y desafío.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Noticias de Castelseras, provincia de Teruel, dan cuenta de haberse desarrollado allí un trágico suceso, que ha causado profunda impresión.

Lo ocurrido es lo siguiente: Anoche, a las tres de la madrugada, dos labradores riñeron, dirigiéndose insultos de esos que exigen una reparación inmediata.

Los contendientes, ebrios de ira, separáronse para buscar armas, y marcharon a sus domicilios con este objeto, desafiándose para más tarde.

A buscar armas.

Uno de ellos, el verdadero protagonista de la tragedia, es un hombre casado, y tiene un hijastro de diez y seis años.

Su entrada a aquella hora en la casa, produjo la natural inquietud a la mujer y al hijastro; pero él, esquivando contestar a sus preguntas, cogió una escopeta, se colocó un cuchillo en la faja, y se lanzó al campo.

Mata a su hijastro.

Pero cuando hubo salido, el hijastro, adviniendo lo que se trataba, lanzóse detrás de él, dispuesto a defenderle de sus enemigos.

En vano la madre quiso retenerle, llegando a encerrarle en una habitación; el muchacho saltó por una ventana y corrió en seguimiento del padrastro.

Eran cerca de las cuatro; las sombras envolvían los campos, y en el silencio de la noche, el joven pudo oír claramente el ruido de las pisadas del padrastro, al que se puso a seguir a alguna distancia, dispuesto a surgir para defenderle en el momento preciso.

El padrastro seguía marchando, ansioso de llegar al lugar del desafío, ajeno al seguimiento de que era objeto.

Pero hubo un momento en que hubo de apenar a él; las pisadas del hijastro, agrandadas por el silencio de la noche, llegaron a sus oídos, y sin detenerse a averiguar más, creyendo que era su enemigo quien le seguía para atacarle traidoramente, se volvió e hizo un disparo contra aquel bulto sospechoso que se escondía en la sombra.

El disparo fué certero, y el pobre muchacho cayó muerto a tierra.

Acercóse entonces el padrastro, y al darse cuenta de lo ocurrido, su desesperación no tuvo límites.

Otra víctima.

Un acceso de locura se apoderó entonces sin duda alguna de él, y trastornado por lo ocurrido, alucinado, creyendo ver en todas partes a su enemigo, el desdichado labrador púsose a correr de un lado para otro, buscando nueva presa.

Al ruido de la detonación acudió un vecino del pueblo y contra él volvió su arma el alucinado labrador, dejándole muerto de un balazo.

Se encuentran y luchan.

La nueva sangre derramada enfureció aún más a nuestro labrador, que, como si quisiera vengar ahora en él a las dos víctimas que acababa de hacer involuntariamente, púsose a buscar a su enemigo con nuevo ardor.

Al fin halló a éste, que es un sujeto apodado el *Cabrero*, y entonces entró los dos hombres empezó una lucha espantosa.

Los dos eran fuertes y los dos estaban poseídos de intensa rabia; durante unos momentos lucharon sin que ninguno pareciera rendirse, pero al cabo, el protagonista de esta tragedia, más enfurecido que su adversario, dió a éste un tremendo hachazo en la cabeza, produciéndole una herida gravísima.

El herido vaciló, y haciendo un supremo esfuerzo logró asestar a su enemigo una tremenda cuchillada en el vientre.

Después de esto, los dos adversarios desplomáronse en tierra, inertes y ensangrentados, y allí permanecieron hasta que unos vecinos los recogieron.

Ambos siguen gravísimos.

FIESTAS EN MALAGA

MALAGA. (Miércoles, tarde.) Hoy han dado comienzo las fiestas que se celebran con motivo de la feria.

Se tocó por la mañana una gran diana, interpretada por cuatro bandas, que después de recorrer la población, se reunieron en el Real de la feria, donde a las ocho de la mañana dieron un concierto.

La calle de Larios ha amanecido magníficamente decorada con arcos y banderas históricas y regionales y preciosos jarrones llenos de flores naturales.

Se hacen grandes elogios del autor del proyecto, D. Enrique Jaraba.

En el expreso han llegado los concejales malagueños Bernardo Martín y Eduardo Rosón, que han sido invitados por la Comisión de festejos para asistir a las fiestas que con gran solemnidad se celebran.

Fueron recibidos en la estación por la Junta directiva de festejos y el alcalde y los concejales.

Los Sres. Rosón y Martín se hospedan en el Regina Hotel.

Los trenes botijos de Granada, Sevilla, Córdoba y Algeciras han llegado abarrotados de viajeros.

Los vapores de Gibraltar también han traído gran número de forasteros.

Entre los expedicionarios llegados de Córdoba está el ex torero de gran fama Rafael Guerra.

La primera corrida empezará a las cuatro

de la tarde, por tener el espada Fuentes que salir a las seis para Alicante.

La corrida la presidirá la señora del gobernador civil y las bellas señoritas de Heredia, Blake, Cámara, Salcedo y Loring.

Serán asesoradas por el primer teniente de alcalde, Sr. Díaz Bresca.

La animación es grandísima.

El calor, sofocante.

LA PRIMERA CORRIDA DE FERIA

MALAGA. (Miércoles, tarde.) Con un llenazo a la sombra y una buena entrada al sol se celebra la primera corrida de feria, en la que las cuadrillas de Fuentes, Machaco y Manolete lidian toros de Muruve.

En palcos y gradas hay muchísimas mujeres hermosas y magníficos mantones de Manila, que ofrecen un gran golpe de vista.

Las señoritas que presiden la corrida son unas reales hembras.

Primero.—«Solito», es de pelo colorado y ojo de perid.

Es toro de muchas arrobos y bien armado.

Fuentes, marchándosele el de Muruve, da unas medias verónicas.

Machaco toréa también por verónicas.

Ambos son ovacionados.

Manolete hace un buen quite en una caída de pelgro.

El de Muruve toma tres puyazos, por tres caídas y un jaco.

La faena la ha hecho con poca codicia y siendo perseguido.

Perdigón y Recalco ponen tres pares de lujo.

Fuentes toréa al bicho, que está quedado, haciendo una faena serena.

Con medias pases lo saca de las tablas.

Entra a matar y, a volapié, deja una algo perpendicular. Descabella a pulso.

Ovación.

Segundo.—«Alfilerero», negro.

Machaco lancea a la salida, oyendo palmas.

Toma cinco puyazos, aglomerándose los peones junto a los caballos.

Blanquet pone dos buenos pares. (Palmas.) Cantimplas, uno regular.

Machaco, valiente, pero pesado, porque tiene que hacer la faena sobre tablas para sacar al toro. Sobrte ellas entra valiente, dando un estoconazo, saliendo rebotado.

Ovación.

Tercero.—«Rejarillo», negro y más pequeño que los anteriores.

Continúa la ovación a Machaco.

Manolete verónica bien. Palmas.

Quilín agarra buenos puyazos.

En el tercio hay cuatro picotazos por un jaco muerto.

Manolete coge los palos y cuarteo un buen par.

Después de adornarse, prende un palo suelto. Finaliza el tercio Patatero.

Manolete, en los medios, da tres pases superiores, coreados por el público.

Sigue toreando en redondo y entra rápido, dejando una honda, asomando la punta del estoque por el brazuelo.

Descabella al segundo intento.

Algunas palmas.

Cuarto.—«Olivero», negro también, y de muchas libras.

Salta por la puerta de la presidencia, metiendo la cabeza en la contrabarrera.

Luego repite por frente al 6, acercándose al burladero del callejón.

Toma tres puyazos, sin matar ningún caballo.

El público protesta. Pide luego que pare Fuentés, y éste se niega.

Banderilleas Fuentes (hermano) y Recalco con grandes dificultades, prendiendo tres pares, siendo perseguidos.

Fuentes pasa entre coladas y aprovechando da media barrénando. Palmas y gritos.

Quinto.—«Solitario», negro, como los anteriores.

Salé disparado, hasta que Machaco le da dos recortes con el capote y varios lances y le para.

Fuentes da también algunos lances buenos, y retirase de la Plaza.

Palmas y pitos.

Toma cuatro puyazos por un jaco.

Machaco, adornándose, clava tres pares. Pasa con la izquierda entre olés.

Entra recto, da un volapié bien colocado y descabella a pulso.

Ovación.

Sexto.—«Laminito», no muy grande; huye de los piqueros.

Machaco lo fija algo.

Acosándole, saliendo a los medios, se logra que el bicho tome tres refilonazos, por una caída.

Mancheguito y Chicuelo ponen tres pares buenos.

Manolete brinda al sol, y después de unos pases, pincha, vaciándose, y después deja una estocada perpendicular.

Cuardea, rodeado de *capitalistas*, y descabella a pulso.

El hermano de Machaco, herido

MALAGA. (Miércoles, noche.) Al doblar el último toro, el hermano de Machaco intentó, armado de puntilla, saltar la barrera.

Los *capitalistas* que se lanzaban al ruedo le han atropellado, haciéndole caer, con tan mala suerte, que se ha clavado la puntilla.

En la enfermería le han curado los doctores Rivera Port, García del Pino y Morales, apreciándole una herida en la cara interna del tercio inferior del muslo derecho, de pronóstico reservado.

Ha sido llevado el herido en una camilla a la casa en que se hospeda.

Inauguración de la feria.

MALAGA. (Miércoles, noche.) A las nue-

ve de esta noche se ha inaugurado el real de la feria.

Esta presenta precioso aspecto, especialmente el paseo, que aparece en forma de bóveda, con entretejidas guirnaldas y luces eléctricas de colores en profusión.

A la entrada del paseo ha sido instalada la tómbola de beneficio del Asilo de San Manuel, de las Hermanitas de los Pobres, organizada por la marquesa de Larios, viuda de Duarte, marquesa de Valdecañas, marquesa de Ramblas, y señoras de Rein Scholtz, Blasco y otras.

En las cercanías de la tómbola están la originalísima caseta del Nuevo Club, que representa los comedores de un patio de una casa de veccindad; la del Círculo Mercantil, Sociedad propagandista del clima, Sindicato de iniciativas, cafés y cervicerías.

El fondo del paseo lo ocupan los feriantes de espectáculos diversos.

El gentío llena alamedas, feria y calle de Larios, cuyo decorado se realiza con iluminaciones.

La población está animadísima.

ANDALUCIA

La causa de Utrera.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) La Audiencia ha devuelto al Juzgado de Utrera la causa instruida con motivo del asesinato de doña Clara Lora, crimen reciente, que tuvo gran resonancia.

Como se suponía, no se ha püesto de manifiesto en las diligencias practicadas la verdadera culpabilidad del supuesto autor, constando tan sólo la acusación de la criada contra el corredor apodado *el Cerote*.

El procesado ha nombrado su defensor al ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla.

Mañana marchará el fiscal de S. M. a practicar diligencias para el esclarecimiento.

En la opinión se renueva el interés por el descubrimiento del verdadero autor de este crimen.

Petición del gobernador.

El gobernador civil ha pedido al director de Sanidad, Sr. Martín Salazar, el urgente envío del personal y material necesario para completar la estación sanitaria marítima de Bonanza.

El ministro de Marina.

En el expreso ha pasado el ministro de Marina.

Salieron a cumplimentarle a la estación las autoridades y el personal de la Comandancia de Marina.

Muerto por un carro.

Comunican del pueblo de Algaba que el carro que conducía Francisco Márquez Carranza atropelló a un niño de cinco años, llamado Justo Márquez Calvo, dejándole cadáver.

Entierro concurrido.

El entierro de la señora madre del presidente de la Diputación provincial, D. Manuel Olluela, ha estado muy concurrido.

ARAGON

Los aragoneses de Barcelona.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Comunican de Calatayud que han llegado allí los aragoneses del Centro Aragonés de Barcelona. Se les ha tributado un cariñoso recibimiento. Luego han sido obsequiados con serenata y refrescos.

En el Ayuntamiento se ha celebrado en su honor un banquete, al que han asistido las autoridades, personalidades distinguidas y representantes de la Prensa.

Al final se brindó por la prosperidad de Calatayud y Zaragoza.

Hoy han salido los expedicionarios para Teruel.

<

Robo a un actor.

El actor D. Federico Basso ha denunciado a la Policía que de la habitación de la casa de huéspedes en que habita le han sido robadas numerosas alhajas.

Las gestiones hasta ahora realizadas por la Policía no han dado resultado para la captura de los ladrones.

Accidente a una tiple.

Comunica de Alhama de Aragón que la tiple cómica Laura Osalde, que actúa con la compañía del teatro de aquella localidad, ha tenido la desgracia de caerse a la calle desde la ventana de su habitación, ocasionándose graves heridas.

Ignórase si se trata de un accidente casual.

CASTILLA LA VIEJA

Palencia protesta.

PALENCIA. (Miércoles, tarde.) En vista de la real orden del ministro de Fomento desestimando la pretensión de Palencia sobre el cumplimiento de la ley del 9 de agosto de 1873 sobre el traslado del empalme de las líneas del Norte, que hoy se hace en Venta de Baños, se ha reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, acordando convocar al pueblo para una manifestación de protesta.

Esta se celebrará mañana a las cinco de la tarde.

El Ayuntamiento entero, con el alcalde a la cabeza, ha dimitido.

Durante la manifestación que ha de celebrarse se cerrarán los comercios y se paralizarán los trabajos de las fábricas.

La ciudad entera, sin matices políticos, toma parte en este acto y protesta de que se le arrebatase un derecho que le concede la ley de 1873.

Viga que hiero.

BURGOS. (Miércoles, tarde.) En el pueblo de Villasilos ha ocurrido una sensible catástrofe.

Al pasar una procesión por un arco inmediato a un templo, se desplomó una viga desde una altura de 12 metros, cayendo sobre varios fieles.

Teodora Martínez, de diez y seis años, quedó en estado agónico.

Cristina García y Eulogio Belora sufrieron varias lesiones.

El desprendimiento fué ocurrido por el volteo de campanas.

Una riña.

BURGOS. (Miércoles, tarde.) En el pueblo Las Rebolledas rieron hoy en el campo Pedro Pesquera y Ruperto Mata.

Este último resultó con una puñalada en el brazo izquierdo.

La hemorragia que el herido experimentó fué tan grande, que sufrió un colapso cardíaco, falleciendo a las diez de la noche.

Ha salido para el lugar del suceso el Juzgado de Burgos, que es el que entiende en el asunto.

Varias noticias.

SORIA. (Miércoles, tarde.) Del puesto de la Guardia Civil del inmediato pueblo de Villalvaro comunican que el vecindario del citado pueblo se ha amotinado y ha dado muerte a palos y pedradas a un sujeto de pésimos antecedentes, que se dedicaba a robar toda clase de ganado a los vecinos de Villalvaro.

te del Consejo de Ministros, participándole que el gobernador, Sr. Ballesteros, salía para Zaragoza.

En la convalecencia

de las enfermedades graves ó de curso largo es cuando debemos poner todos nuestros cuidados hasta recobrar nuevamente nuestra anterior salud.

Así, pues, no porque un enfermo haya abandonado el lecho y esté en condiciones de reanudar sus habituales ocupaciones debe considerarse curado; seguramente que su pasada dolencia le ha dejado en un estado de debilidad que se ha de traducir más adelante en trastornos de distinta índole, producidos por estados de

NEURASTENIA, DEBILIDAD GENERAL, ANEMIA, CLOROANEMIA, ETC., ETC.

Ferrolícase

con los que el enfermo regenerará su sangre y conseguirá un estado de fuerzas y una salud floreciente.

No irrita el estómago ni ennegrece los dientes.

Pedid siempre el frasco original con la Cruz-Bayer.

CATALUÑA

Después del mitin.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Al final del mitin sindicalista celebrado ayer en el teatro de la Marina se repartieron unas hojas impresas contra los políticos y los partidos que ahora presumen de pacifistas.

La hoja está escrita en términos violentos contra todos los partidos, á quienes apellida «chusma», y dice que no pueden ser pacifistas, porque su interés está en que el proletariado vaya á la guerra.

Las hojas van dirigidas al pueblo, y suscritas por la Federación de los grupos.

Terminado el mitin, los sindicalistas franceses subieron al Tibidabo para gozar del espectáculo de la vista de Barcelona desde aquellas alturas.

Como de costumbre, fueron escoltados por la Policía.

Insisto en el escaso entusiasmo que hubo durante el mitin. La concurrencia era exclusivamente anarquista. Los lerrouxistas y demás que fueron por pura curiosidad acabaron de llenar el teatro.

Pidiendo indulto.

Se han dirigido al Presidente del Consejo de Ministros gran número de peticiones por telegrama respecto al indulto de los que puedan resultar condenados por los incidentes en el «Numancia».

Se ha recibido en el Gobierno Civil un telegrama del Sr. Canalejas diciendo que no sabe nada y no puede, por tanto, contestar.

La huelga en Villafranca.

La huelga en Villafranca del Panadés continúa en el mismo estado.

Ayer se celebró una nueva conferencia del alcalde con los patronos.

El alcalde propuso que dejaran de tomar «esquirols» mientras duraban las negociaciones con los obreros.

ción se dice que lo del viaje de Canalejas á Barcelona no pasará de un buen propósito.

Se estima que Canalejas ha demorado demasiado el viaje, y cuando venga en vísperas de las elecciones, quizás no tenga, ni con mucho, el recibimiento que hubiera tenido dos semanas atrás.

Viajeros heridos.

GERONA. (Miércoles, tarde.) La tartana que transporta viajeros desde Anglés á Osor tuvo un desgraciado accidente.

La caballería que lo arrastraba emprendió veloz carrera, y como el conductor no pudo dominarla, en una vuelta de la carretera volcó la tartana, cayendo al fondo de la riera de Osor desde una altura de siete metros.

Por efecto de la caída sufrió gravísimas heridas un sacerdote; dos pasajeros resultaron con los brazos fracturados y con contusiones los cinco restantes viajeros.

La estatua á Miguel Servet.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) La Comisión municipal ha acordado que la estatua á Miguel Servet, que se había dispuesto erigir en el Tibidabo, se emplazase en una altura inmediata á la estación del funicular, donde antes de la inauguración de la cripta del templo expiatorio se rezaba la misa cada domingo.

Para la erección se ha nombrado una Comisión, presidida por el alcalde, y compuesta de los diputados por Barcelona Corominas é Iglesias, médicos, artistas y concejales.

Otra estatua.

La propia Comisión ha acordado también erigir una estatua al pintor Fortuny en la plaza del Angel, cruce de la gran vía de reforma.

La salud pública.

El gobernador, el alcalde y el presidente de la Diputación han conferenciado á primera hora de la tarde acerca de la salud pública.

Esta es excelente; las noticias oficiales confirman nuestras noticias particulares, telegrafadas hace días, acerca del recrudescimiento de los casos de cólera en el Mediodía de Francia, y en su virtud se ha acordado extremar las precauciones y medidas sanitarias.

Mañana se publicará una circular excitando al vecindario á denunciar los casos de infección de que tengan noticias.

Los Consumos.

La Cámara de Comercio ha remitido un luminoso dictamen á la información abierta por el Ayuntamiento acerca de la sustitución del impuesto de Consumos.

Opina la Cámara que debe estudiarse mucho el asunto, esperando, para implantar la sustitución en Barcelona, á ver el resultado obtenido en Madrid, contrariando el propósito de la mayoría radical, que quiere implantar la reforma en primero del año próximo.

Noticia desmentida.

El diputado Sr. Giner de los Ríos ha publicado en *El Progreso* una carta negando en absoluto que hubiera celebrado entrevista alguna con el conserjal de *España Nueva*, y dice que todo lo que en ella se consigna es invención, y que telegrafiará al periódico de referencia y á otros de Madrid diciendo que es inexacto y falso de toda falsedad cuanto se dice en semejante fantasía.

Juventud radical.

Están ya adelantados los trabajos previos para constituir una sola Juventud radical con todas las Juventudes afectas á la política lerrouxista.

Se proponen los iniciadores de la idea obtener mayores resultados prácticos en la propaganda política, haciendo que los actos tengan mayor importancia.

EXTREMADURA

Nombramiento aplaudido.

TRUJILLO. (Miércoles, tarde.) La votación de presidente de la Diputación de Cáceres á favor de D. Emilio Herreros, diputado por este distrito, que obtuvo la más lucida votación, como prueba del entusiasmo que sus excelentes condiciones producen, ha sido acogida favorablemente, pues la comarca, pendiente de asuntos tan interesantes como el del ferrocarril, sabe que el consecuente demócrata satisfará, en cuanto de su esfuerzo dependa, anhelos que son de los suyos.

El giro postal.

El nuevo servicio de giro postal se ha visto concurrido desde el primer día, habiéndose hecho hasta la fecha imposiciones por valor de 520,00 pesetas y pagos por 231,30.

El administrador, D. Eduardo Aguilera, gestiona activamente del Ayuntamiento más amplio local, y al efecto sabemos que le ha sido cedido el antiguo salón de sesiones, en donde, merced á su excelente iniciativa, podrá satisfacer su deseo, añadiendo así una mejora más á las muchas que desde su llegada lleva introducidas en favor del vecindario que tanto le aplaude y estima.

GALICIA

Portugueses expulsados.

ORENSE. (Miércoles, tarde.) De orden del gobernador, detuvo esta madrugada la benemérita á quince portugueses, dos de ellos sacerdotes, que residían en términos de Peares.

A las seis de la mañana llegaron aquí los detenidos, y fueron conducidos al Gobierno civil, donde el gobernador les ordenó salir inmediatamente de la provincia.

Los emigrados negaron en absoluto que realizaran actos de conspiración, protestando contra la medida.

Los emigrados marcharon en el correo de Monforte, vigilados por la benemérita.

Desprendimiento de tierras.—Tres heridos. FERROL. (Miércoles, noche.) En un pueblo inmediato á esta ciudad se hallaban doce obreros trabajando en una cantera, cuando se produjo un desprendimiento de tierras. Tres de los obreros quedaron sepultados. Los demás corrieron en auxilio de las víctimas y lograron extraerlas con vida.

En un carro fueron conducidos á la Casa de Socorro del Ferrol, donde se les prestaron auxilios facultativos.

Uno de los heridos, Joaquín Arés, de diez y siete años, se halla gravísimo.

Las familias de las víctimas han venido á la ciudad, siguiendo al carro en que aquellas eran conducidas.

MURCIA

Obreros disgustados.

CARTAGENA. (Miércoles, tarde.) La Maestrana de la Constructora Naval, contrariada de no cobrar jornales extraordinarios, equiparada á los obreros ingleses, ha protestado ante el ingeniero.

Este ha despedido á varios obreros. Los restantes se han reunido, acordando pedir aumento de jornal en las horas extraordinarias.

La solución ha quedado pendiente, durante un plazo de ocho días.

En caso de no aceptarse la petición, los obreros amenazan con la huelga.

El «Recalde».

El nuevo canonero *Recalde* ha salido á las nueve de la mañana en su primer viaje. Lleva rumbo á Cádiz.

VALENCIA

«Júpiter, condenado».

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Ha terminado en la Audiencia la vista de la causa por fabricación de explosivos.

Terminaron los informes los defensores Viguier y Barral.

El resumen del presidente fué muy elogiado. El Jurado emitió veredicto de inculpabilidad á favor de los procesados Mora, Leo y Ruiz.

De culpabilidad fué para Júpiter, siendo éste condenado á ocho años de prisión.

gar recursos en favor de las familias que se han quedado en la miseria.

Vapor encallado.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) El domingo entró en el puerto el vapor italiano «Lassio», de 14.000 toneladas, anclado en el puerto de menos calado.

Poco después comenzó á ser cargado, recibiendo gran número de bultos de fruta.

A pesar del gran cargamento que había recibido, se observó que la línea de flotación era siempre la misma, cosa verdaderamente extraña, viéndose entonces que el «Lassio» tenía la quilla de proa dos pies y medio dentro de la barra.

Inmediatamente comenzaron los trabajos para sacar á flote al buque, haciendo funcionar la hélice, aunque inútilmente.

Mañana será descargado el buque para aliivarle de ese peso, auxiliándole otro barco.

Censúrase la torpeza del práctico. El «Lassio» se dirigía á Buenos Aires.

Curia heróico ahogado.

CASTELLON. (Miércoles, tarde.) En el inmediato pueblo de Benicasin ha ocurrido un suceso que ha causado gran impresión.

En la playa hallábase á punto de perecer ahogado un niño de doce años, cuando fué advertido de lo que ocurría el párroco del pueblo.

El sacerdote inmediatamente se arrojó al mar, dispuesto á salvarlo.

Desgraciadamente, el niño se agarró á él en tal forma que le impidió todo movimiento, haciendo que el cura pereciera ahogado.

Un joven del pueblo, Juan Borrell, se echó también al agua; pero sólo consiguió salvar al niño.

Un viajero del «Venedotian» en Denia.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) El gobernador ha recibido un telegrama de Denia comunicándole que el vapor «Venedotian» ha pasado por frente á Denia dejando un pasajero en un botecillo en alta mar, que luego intentó desembarcar.

Cuando el director de Sanidad de Denia se enteró de lo ocurrido, detuvo al viajero, comunicándole y desinfectándolo.

Dijo que el vapor venía de Marsella. Los antecedentes oficiales aseguran que dicho vapor fué despedido en Valencia para el lazareto de Mahón, á causa de proceder de Génova, Liorna y Marsella, además de llevar un enfermo de gastroenteritis.

El buque no ha ido al lazareto, marchando á Liverpool.

El gobernador ha transmitido al inspector de Sanidad órdenes para que tome medidas radicales en evitación de actos semejantes.

Como Denia pertenece á la jurisdicción de Marina de Valencia, el gobernador ha enviado á su compañero de la mencionada capital noticias de lo ocurrido.

Se ha ordenado á los carabineros que redoblen la vigilancia. La salud de la provincia es excelente.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

MELILLA. En el Teatro de Verano se ha estrenado con éxito la zarzuela en un acto titulada *La bala perdida*.

La representación estuvo á cargo de las Sras. Nadal (Consuelo), Guardón (Pepilla) y Nicolás (Julia); Sra. Colina (Carmen); señoras Roldán y López (dos mamás); señoras Mauri (Perdición), Togedo (el abuelo), Ibáñez (Pepe) y un napolitano, Ruiz (Marcelo), Iglesias (el capitán) y Guizarro (Luis).

A ellos y al público la enhorabuena por el nuevo éxito alcanzado.

MELILLA. En el Salón Imperial ha debutado con gran éxito la compañía cómica-dramática que dirige el aplaudido primer actor Sr. Ramirez.

El *genio alegre* fué un gran éxito, y no dejaron de escuchar palmas, muy merecidas, la bellísima Srta. Herrero (Consolación), señora Lasheras (Coralito), Srta. Beas (Doña Sacramento), y Sres. Ramirez (Lucio), Benegas (Julio), Soler (Don Eligio) y demás intérpretes, formando un notabilísimo y excelente conjunto.

Se dice que el primer paso es el que cuesta, y, efectivamente, esta cita fué seguida de varias más. Todo hace creer que el enamorado aprovechó el tiempo, haciendo perfectamente su papel, porque cuando por orden del conde dejó de ser exacto, este procedimiento dió su resultado.

La imprudente Adriana escribió cartas sobre cartas, comprometiéndose completamente.

«¿Qué te he hecho?»—escribió.—¿Por qué no vienes? ¿Te he negado alguna cosa?», etc., etc. Todo lo corriente en tales casos.

Puede variar la forma, según la educación; pero el fondo es siempre igual para todas las clases.

La pobre abandonada no volvió á ver á su seductor; pero llegó un día en que se vio en la espantosa alternativa de rescatar aquellas cartas por ciento cincuenta mil francos ó que las recibiera su marido.

Pero por muy rica que fuera, no podía de una vez disponer de semejante suma.

El conde encontró medio de conciliarlo todo, tan sencillo como infame: daba todos los meses una cantidad y recibía sus cartas cortadas línea á línea.

Este suplicio duró dos años.

En otra ocasión el conde de Camaieux había hecho amistad con un joven perteneciente á una de las más ricas familias de Nantes, que, habiendo venido á París para estar algún tiempo, se entregó á todos los placeres y diversiones, quedando vacía la bolsa.

(Continuará.)

(52)

Folleón de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÈRE

Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Estaba tan abatido, que no trató de defenderse, y, sin embargo, el magistrado le miraba tras las gafas, pareciendo esperar una frase, una palabra, para reanudar la conversación; pero viendo que el marqués se callaba, se decidió á romper el silencio, diciendo á la vez que tosía:

—¡Hum! ¡Mal negocio!

El marqués bajó melancólicamente la cabeza.

—Sois casado, verdad, señor marqués?—preguntó el comisario.—¿Tenéis dos hijas y dos yernos que ocupan posiciones elevadas?... El hombre se irguió resueltamente.

—Verdad, señor—confesó con sorda voz.—Moriré de ello.

—A menos que no os decidáis á un sacrificio tal... —¡Hablad, señor; aconsejadme!—dijo el marqués anhelosamente.—¿Qué debo hacer?

—No lo sé—dijo evasivamente el magistrado.—Ya comprendéis que yo no puedo saber qué suma... —¿Creéis que con dinero conseguiré evitarme la vergüenza de un proceso?

—Es posible; pero me temo mucho que esa mujer se muestre exigente.

—Su hija tiene ya en su poder una obligación de cien mil francos.

—Lo sé, porque esa mujer me lo ha enseñado á la vez que las cartas que habéis tenido la imprudencia de escribir.

—Pues bien, ¡si es necesario doblar la suma!... —Eso será poco.

—¿Lo creéis?—preguntó el marqués empujando á sudar.

—Me lo temo.

—Entonces llegará hasta trescientos mil francos, si es preciso.

—¡Bueno! Consiento en negociar esta transacción—dijo el magistrado;—pero necesito vuestra palabra... —¡Por mi honor me callaré, señor! Os estoy demasiado obligado para comprometerme con vos... —¡Justamente... está aquí—dijo el comisario.

Y, en efecto, la puerta se abrió y entró la madre.

El magistrado llamó á sus agentes para encargarles que guardasen de vista al prisionero, y llevó á la madre á una habitación inmediata para «negociar la transacción».

Diez minutos después volvía con su cómplice y despedía á los agentes.

—No ha sido sin trabajo—dijo al marqués,—y puesto que su hija no ha sido víctima, consiente en desistir de su denuncia al precio que habéis fijado.

Y diciendo esto presentó una hoja de papel timbrado, pluma y tintero, haciéndole firmar un bono de trescientos mil francos sobre su banquero.

Al fin estaba libre el marqués, ó al menos así lo creía, puesto que el bono estaba pagado al día siguiente.

Nada de esto. La madre conservaba las cartas dirigidas á su pretendida hija; y el proceso verbal extendido por M. de Camaieux y «firmado» por el marqués quedaba en poder del conde.

La madre ofreció devolver todo por una nueva suma de cien mil francos. El marqués comprendió que se habían burlado de él; pero comprendía también que si no accedía, aquella gente no retrocedería ante un escándalo, y dió los cien mil francos.

Otra familia también había sido requerida, por la mitad de la suma, de la manera siguiente:

Aun se recuerda que, bajo el reinado de Luis Felipe, la corte y la alta sociedad se conmovió por la increíble noticia de que M. X..., ayudante de uno de los príncipes de la familia real, había sido sorprendido haciendo trampas al juego en Chantilly, en la velada que había seguido á las carreras, y que inmediatamente había pasado la frontera.

El conde tuvo una súbita inspiración. Tenía á mano un antiguo suboficial, al que puso un uniforme de oficial de húsares.

Este se presentó, bien afeitado, en casa de la desesperada familia del ayudante de campo, diciendo que habiendo creído de buena fe á su compañero, había jugado y perdido con él en varias veces hasta la suma de cien mil francos; que para pagarlos había hecho los mayores sacrificios, hasta el extremo de quedar arruinado por satisfacer esta deuda de honor.

—Ahora tengo la seguridad—añadió—de que ha robado, y no será así. Soy el vizconde de B... y vengo á pedir mi dinero, y si no se hace justicia á mi reclamación, juro decir por todas partes lo que aun no es más que un rumor vago.

Y para vencer las vacilaciones de la familia dijo que estaba decidido á perseguirle hasta el extranjero para provocarlo y matarlo ó hacerle confesar.

Le rogaron que volviese al día siguiente. Consultaron el «Anuario militar» y se tuvo la prueba de que el vizconde de B... era, en efecto, capitán de húsares. Y al día siguiente, cuando volvió á casa de los atribulados padres, le satisficieron en el momento.

Un poco más adelante, y por informes suministrados por el conde, este mismo caballero se hizo amar de la mujer de un banquero riquísimo. El sitio fué largo..., pero el enamorado fué irresistible. Se hubiera creído ver en él la cabeza de Apolo sobre los hombros de Hércules, porque tanta era su belleza unida con la fuerza.

Al fin consiguió una cita.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
10 de agosto de 1861.

Dícese que para cuando Madrid empiece a recobrar la animación de que hoy carece, con motivo de la estación, el conocido escritor Villegas empezará a publicar un periódico satírico.

S. M. la Reina y su augusta familia llegarán a San Ildefonso el sábado próximo.

El Presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación pasarán a Sanchidrián haciendo uso del ferrocarril del Escorial, y la acompañarán al Real Sitio.

Anteayer ha llegado a Bayona el señor Mon.

Después de visitar al señor marqués de Miraflores, nuestro embajador en Roma, que se halla enfermo en Biarritz, ha continuado su viaje a París.

Anteayer salió de París el general Prim, marqués de los Castillejos.

Va a visitar nuestras costas de Asturias y Galicia, principalmente las fortificaciones del Ferrol, realizado lo cual regresará a Madrid, donde se le espera a últimos de mes.

Concurridísimo en extremo se ha visto estos días el Real Sitio de San Lorenzo, con motivo de la apertura del ferrocarril.

El grandioso monumento de Felipe II, orgullo de nuestro país, ha sido visitado en sólo estos tres días por más viajeros que solía serlo en muchos meses, antes de este acontecimiento.

Parece que Pérez del Alamo, con los otros tres comprometidos en los sucesos de Loja, que le acompañaban, se habían embarcado, según se decía, por orden del gobernador de Gibraltar para Lisboa.

S. M. la Reina Cristina salió el 7 de París, dirigiéndose a Inglaterra.

El viaje será de breves días.

Los amigos del Príncipe Napoleón se divierten mucho con la broma de ciertos periódicos ingleses, que pretenden ir al Príncipe a América para hacerse proclamar Emperador de los Estados del Sur, cuya población, en su mayor parte, es de origen francés.

Asegúrase que está ya aprobado por el Gobierno el proyecto de prolongación de la calle de Bailén hasta San Francisco, atravesando por medio de un gran puente el desnivel de la calle de Segovia.

La curación de los nervios

se logra hoy merced a procedimientos hidroterápicos, externos e internos, tal como se efectúan en el Balneario de Solares, cuyas aguas producen maravillosos efectos en los neurasténicos, dispépticos y artríticos.

TOROS Y TOREROS

Una protesta.

Firmada por 36 aficionados de Valladolid, recibo una protesta contra el telegrama inserto en estas columnas referente al resultado de la corrida celebrada en aquella población el pasado domingo.

De la imparcialidad, jamás desmentida, del periódico esperan que se reconozca que Pacomio Peribáñez alcanzó gran éxito, obteniendo dos orejas. En apoyo de sus afirmaciones remiten la Prensa valisoletana, y efectivamente, leyendo *El Norte de Castilla* y *El Diario Regional* se aprecia que Peribáñez fue muy aplaudido y cortó las dos orejas que se dice.

Hacemos constar esto, que creemos es de justicia.

Según se dice, el domingo próximo se reanudarán las novilladas en la Plaza madrileña, actuando Celita, Lecumberri y otro novillero. Estaba designado Vázquez II; pero no se sabe si, por efecto de su herida, podrá tomar parte.

Ya ha quedado ultimado el cartel para las corridas de Salamanca, y sólo aplausos merecen sus organizadores, pues han conseguido formar un programa de verdadera importancia.

Las corridas serán las siguientes:
11 de septiembre, toros de Pablo Romero, por Machaquito, Pastor y Cocherito.

Día 12, toros de Parladé, por Bombiat, Machaquito y Pastor.

Día 13, toros de Sallillo, por Bombita y Cocherito.

Día 14, ocho toros de Guadalest y Concha y Sierra, por los cuatro matadores.—B.

CAMARA DE COMERCIO

La Cámara de Comercio de Madrid, en virtud de las reclamaciones formuladas por los peluqueros, sastres, dentistas, modistas, casas de comisión y otros industriales, a los que se les excluye de los beneficios de la base 9.ª, aprobada por el Ayuntamiento en la sesión celebrada el día 13 de junio último, y haciéndose eco de estas justísimas quejas, visitó anteayer en Comisión presidida por D. Antonio Gómez Vallejo al señor alcalde-presidente para hacerle presente la necesidad de tener en cuenta los legítimos intereses de estos comerciantes e industriales que, habitando en los locales en que ejercen su industria, deben estar exentos del impuesto de inquilinato, que sólo debe limitarse en la cantidad proporcional que corres-

NOTAS CIENTIFICAS

LA OCEANOGRAFIA

Cartas batimétricas.

La ciencia oceanográfica sentía la imperiosa necesidad de poseer una carta general de las profundidades de los mares, perfectamente detallada, a fin de poderse dar cuenta inmediata del aspecto del relieve submarino. Los resultados de las observaciones hechas durante las campañas científicas realizadas por las respectivas naciones y particulares, así como por diversas Compañías de Telégrafos, al tender los cables transatlánticos, han sido consignados en numerosas cartas parciales, mereciendo citarse, entre otras, la del «Talisman», «Blake», «Pola» y «Scotia». Mas para llevar a cabo la general batimétrica de los Océanos hacía falta adoptar la terminología del relieve submarino, elegir el meridiano origen a que hablan de referirse todas las longitudes y establecer una unidad de medida.

El relieve submarino se representa por curvas de igual profundidad, denominadas isobatas o isobatimétricas, y con el objeto de percibir mejor la configuración del suelo, se tiñen generalmente de azul las superficies comprendidas entre dos isobatas consecutivas, siendo el color tanto más intenso, según que la profundidad es mayor.

Claro es que, no conociéndose al detalle el relieve submarino, la carta hecha con los datos que hoy poseemos tiene muchos lunares; pero éstos mismos sirven para poner de manifiesto las regiones que es preciso estudiar con preferencia.

En el Congreso internacional de Geografía de Berlín, celebrado el año de 1899, se nombró una Comisión para el indicado objeto, que se reunió en Wiesbaden en abril de 1903, bajo la presidencia del Príncipe de Mónaco. En esta conferencia se adoptó la terminología del relieve submarino propuesta por Supan y se eligió como meridiano base el de Greenwich. En anteriores Congresos había establecido para unidad de medida el metro.

El sabio oceanógrafo Thoulet, miembro de la Comisión de Wiesbaden, presentó un proyecto de carta general, que fué aprobado, y a expensas del egregio Alberto de Mónaco se construyó el primer Atlas batimétrico general de los mares. Consta de 24 hojas, y está hecho a una escala de 1 : 10.000.000.

Del examen de estas cartas tomamos los siguientes datos:

Océano Atlántico.—Ya hemos indicado en nuestro anterior artículo que la división de la superficie marina en grandes partes, llamadas Océanos, no corresponde a una clasificación científica. Siguese adoptando como límites septentrional y meridional del Atlántico los dos círculos polares, respectivamente, aun cuando, considerados físicamente, no se corresponden.

El límite Norte del Océano hállase a la altura de Islandia, próximo al círculo polar.

Desde Groenlandia hasta Escocia existe una meseta submarina con profundidades de 400 a 1500 metros, mientras que al Norte de esta meseta comienza inmediatamente a señalarse fondos de más de 1.000 metros. Por esta razón considerábase como fin del Atlántico septentrional el punto indicado. El límite Sur es muy indeciso, márcase por la línea oblicua que une el cabo de Hornos, extremo de la América con el de Buena Esperanza, terminación de África.

En el Atlántico es donde se han realizado mayor número de sondeos, siendo, por consiguiente, el Océano más explorado, si bien dista mucho de conocerse perfectamente en toda su extensión.

El Atlántico está dividido, de Norte a Sur, por una meseta submarina, parecida en la forma a la letra S, y sobre la cual el espesor del agua es mucho menor que al lado de las costas; lo que está en contradicción con la teoría sustentada por Kircher, el cual opina que las grandes profundidades hállanse lejos de las costas, en las partes centrales de los Océanos.

La citada plataforma, que va de Islandia al cabo de Buena Esperanza, está dividida en tres partes, que corresponden a la división natural del Atlántico.

La primera va del Suroeste de Islandia a emerger en las Azores; la segunda se inclina desde las Bermudas hacia el Sudeste, por las islas de San Pablo y la Ascensión, que son como jalonés que indican el camino que sigue, y la tercera parte de este último punto por las islas de Santa Elena y Tristán de Acuña.

A uno y otro lado de la meseta fórmanse dos extensas cuencas, donde la sonda descende a grandes profundidades.

A lo largo de las costas de Francia, España y África hállase una profundidad media de 500 metros. Enfrente de la costa de Portugal, próximo a la meseta de las Azores, la sonda ha tocado el fondo a 6.000 metros. Otras dos fosas, aun más profundas, se encuentran al SO. de la anterior: la de Mónaco, de 6.250 hacia el 30° de latitud Norte, al SO. de la isla de Madeira, y la que se halla situada próxima al Trópico de Cáncer, al SE. de la meseta de Dolpín, que mide 6.068 metros.

Enorme depresión comienza en la línea ecuatorial, frente al golfo de Guinea, continuando hasta el grado 25, próximamente, de latitud S., con fondos de 5.000 metros, conocida con el nombre de fosa de Buchan.

Rozando el Ecuador, con una longitud de 9° hácia el S., y al NO. de la Ascensión, hállase la fosa denominada Tizard, donde la sonda ha bajado 7.370 metros.

En la cuenca occidental es donde existe la mayor profundidad del Atlántico. Entre las islas Bermudas y la de Puerto Rico hay dos profundas depresiones: la fosa de Nares, de

6.761 metros, y la enorme fosa cerca de las islas Virgenes, que tiene 8.326 metros, profundidad máxima del Océano Atlántico.

Los mares dependientes del Atlántico son poco profundos. La Mancha tiene una profundidad media de 85 metros, siendo muy reducido el número de fondos que pasan de 100 metros. Esto mismo ocurre en el canal de San Jorge y mar de Islandia. La profundidad máxima en el Paso de Calais es de 57 metros; la capa de agua que cubre este estrecho es insignificante, distinguiéndose el suelo en muchos sitios a flor de agua.

El mar del Norte comprende una superficie de 550.000 kilómetros cuadrados y cuenta una profundidad media de 86 metros. La máxima hállase en las costas de Noruega, y alcanza la cifra de 687 metros.

El mar Báltico no pasa de 200 metros más que en dos reducidas fosas, situadas al Este y al Noroeste de la isla de Gotland. En la parte occidental de este mar es muy rara la profundidad de 50 metros.

El Mediterráneo se encuentra dividido en dos cuencas por una bóveda submarina que se extiende entre Sicilia y África. La profundidad media es de 1.300 metros.

En la cuenca oriental, al Suroeste del Peoponoso, existe una fosa donde la sonda ha descendido a 4.004 metros: es la mayor profundidad del Mediterráneo. En la parte occidental hay dos pozas sucesivas: una, entre las Baleares y la isla de Cerdeña, de 3.150 metros, y la otra, en el mar Tirreno, de 3.730 metros.

El Mediterráneo americano se divide también en dos cuencas, separadas por el estrecho de Yucatán. Al Norte el golfo de Méjico presenta fondos poco profundos y al Sur el mar de las Antillas tiene abismos de más de 4.000 metros.

JAMES P. COOL SACRAVRAN.
(Continuará.)

La sopa más exquisita y nutritiva
ROYAL SOUP
PIDASE EN ULTRAMARINOS

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Dirección de Primera enseñanza.

Se resuelven, de conformidad con el dictamen del Consejo de Instrucción pública, los siguientes expedientes:

Gubernativo, formado por abandono de servicio al maestro de la escuela incompleta de niños de Fenís (Canarias), D. Julio Gómez; por incompatibilidad con el vecindario de la maestra de Páramo de Sil (León), y el promovido por la maestra de niñas de Valcandía (Zaragoza), solicitando abono del tiempo que estuvo suspenda en virtud de expediente gubernativo.

—Resolviendo instancia de doña Isabel Prieto; se dispone que al declarar incurso a un maestro en el art. 171 de la ley de Instrucción pública no se considere vacante su plaza hasta que haya transcurrido un mes de la notificación del acuerdo; que quienes comparezcan dentro de ese plazo a solicitar la instrucción del expediente que el mismo artículo preceptúa, percibirán medio sueldo desde que se incoe hasta que se resuelva, y que los rectores y Juntas provinciales den cuenta al ministerio, tanto de la fecha de la notificación del acuerdo declarándole incurso en el repetido artículo, como de la presentación en solicitud de instrucción del expediente.

Institutos.

Se dispone que, por haberse encargado de la cátedra de Latín del Instituto de Bilbao el auxiliar D. Fernando Alonso, se le asignen los dos tercios de sueldo de entrada de la misma y que su gratificación como tal auxiliar la perciba el ayudante D. Eugenio Velasco.

Títulos.

Se concede a D. Ramón Orbea autorización para ejercer en España la profesión de abogado con título extranjero.

La supresión de los Consumos

GESTION DE LOS TENIENTES DE ALCALDE

Universidad

Los tenientes de alcalde han denunciado los siguientes establecimientos:

Por tener gallinas: Guzmán el Bueno, 30; Ataulfo, 6; Blasco de Garay, 34; Lozoya, 3, y Manuel, 3.

Carro fuera de la parada: Dos Amigos, 12; Martín de los Heros, 3; Marqués de Urquijo, 5; y Callejón de Leganitos, 6.

Por expender carne en malas condiciones, Bravo Murillo, 105, carnicería.

Por tener velador sin licencia: San Bernardo, esquina a Montserrat, refrescos, y San Bernardo, 87, lechería.

Galileo, 36, despacho de pan, por vender pan falto de peso.

Hospicio.

Espíritu Santo, frente al 5, puesto de verduras, por tener para la venta tomates en malas condiciones.

San Mateo, 1, imprenta, por criar gallinas en el patio.

Molino de Viento, 31, por tener el patio sucio y falta de condiciones de higiene de los cuartos bajos.

Vendedor ambulante Luis N., por expender peras en malas condiciones y usar una pesa falta.

Vendedor ambulante Pablo Cifuentes, decomisados dos conejos por estar en malas condiciones para el consumo, los que fueron inutilizados.

ponda a las habitaciones que destinen a vivienda. Con este fin entregaron también al señor Francos Rodríguez una razonada instancia.

El señor alcalde, comprendiendo la pertinencia del ruego, llevará este asunto al orden del día de la sesión del próximo viernes, y es casi seguro que serán atendidas las peticiones que la Cámara de Comercio hace en nombre de los perjudicados.

VINO ONA.—Fortalece a los convalecientes, anémicos y vncianos.

BANDA MUNICIPAL

CONCIERTO EN ROSALES

Programa del concierto que tendrá lugar en el paseo de Rosales hoy jueves, a las diez de la noche.

PRIMERA PARTE

Escenas pintorescas (suite), Massenet.

a) Marcha.

b) Aire de baile.

c) Angelus.

d) Fiesta bohemia.

SEGUNDA PARTE

1.º «El Liberal» (pasodoble), Zúñiga.

2.º Himno al sol, de la ópera «Iris», Mascagni.

3.º «En la Alhambra» (serenata), Bretón.

4.º Homenaje a Chueca, potpourri sobre motivos de sus más populares zarzuelas.

Mundo eclesiástico

Ha fallecido en el Colegio de Santa Victoria (Córdoba) la reverenda madre Cecilia Patanás Badrinas de Santa Francisca, superiora de las religiosas escolapias, a los sesenta y nueve años de edad, y cuarenta y siete de profesión religiosa.

—En la semana actual será trasladada a la parroquia de Santa María la Real de la Almudena (cripta), en esta corte, la antiquísima y venerada imagen de Nuestra Señora de la Flor de Lis, desde la iglesia de religiosas Bernardas, Sacramento, 7, por cuya efigie siente verdadero entusiasmo toda la feligresía, para ser expuesta a la pública veneración con el ornato y esplendor que le son propios. Lo mismo piensa hacerse, y en la misma forma, con el artístico cuadro de San Antonio de Padua.

CAMINOS VECINALES

Distribución de un crédito

La «Gaceta» publica el siguiente decreto: «Ilmo. Sr.: S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

1.º Que del crédito de seis millones de pesetas concedido por la ley de 29 de junio último para caminos vecinales en el corriente año, se destinen un millón para anticipos de fondos y cinco millones para subvenciones.

2.º Que esta última cantidad, de conformidad con el art. 3.º de la ley de Caminos vecinales vigente y el 6.º del Reglamento para su ejecución, se distribuya entre las provincias que se citan, en la forma siguiente:

Provincias.

Albacete, 107.700 pesetas.

Alicante, 122.750.

Almería, 169.850.

Avila, 90.000.

Badajoz, 154.350.

Baleares, 38.000.

Barcelona, 106.750.

Burgos, 63.250.

Cáceres, 139.650.

Cádiz, 161.550.

Canarias, 205.400.

Castellón, 149.850.

Ciudad Real, 135.450.

Córdoba, 115.500.

Coruña, 110.550.

Cuenca, 93.800.

Gerona, 81.350.

Granada, 151.400.

Guadalajara, 74.450.

Huelva, 162.850.

Huesca, 88.650.

Jaén, 106.400.

León, 103.950.

Lérida, 138.600.

Logroño, 64.300.

Lugo, 116.700.

Madrid, 96.800.

Málaga, 131.400.

Murcia, 152.650.

Orense, 119.850.

Oviedo, 93.150.

Palencia, 60.100.

Pontevedra, 95.000.

Salamanca, 135.200.

Santander, 60.300.

Segovia, 54.800.

Sevilla, 163.850.

Soria, 104.250.

Tarragona, 86.600.

Teruel, 122.400.

Toledo, 84.450.

Valencia, 143.450.

Valladolid, 44.000.

Zamora, 103.250.

Zaragoza, 95.450.

Total, 5.000.000 pesetas.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Monterá, 12, «LA INDIA».

HELADO DE CHANTILLY y otras especialidades.

Chocolates, leche, flanes, natillas, fiambres, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

Primer Congreso Nacional de Cria Caballar

En la importante revista *La Industria Pecuaria*, número del 1.º de agosto, leemos un notable artículo así epigrafiado.

Idea tan magna fué sugerida al enterarse el autor por la revista profesional francesa *L'Alimotator, Journal des Eleveurs*, de la reseña del *Congrés Hippique* celebrado recientemente en París.

Las cuestiones tratadas en éste, según el articulista, se circunscribieron por completo a la intervención del Estado en los problemas de la cría caballar, en el doble aspecto de la Remonta y Administración de Harás ó de Pósitos de sementales.

La oportunidad tan grande que para los españoles puede tener el conocimiento de su celebración, si no en detalle, en esencia, lo expone la publicación ganadera, por si la casualidad (gran afortunada) hiciera se tomase en consideración por quienes están interesados y su situación les permite transformar lo que hoy es hipotético en innegable realidad.

La coincidencia de recibir al mismo tiempo noticia del III Concurso Nacional de Ganados y la antes aludida revista francesa, le hizo, seguramente, pensar a R. E.: ¿Podremos nosotros celebrar un Congreso análogo? ¿No sería éste un complemento grandioso y lógico del Concurso?

Hay que suponer fuera de debate las ventajas, consecuencias y sanas doctrinas que su realización reportaría, y la Asociación General de Ganaderos del Reino cumplirá un patriótico deber si moral ó materialmente lo patrocina como representantes de esta industria.

Por interés de los ganaderos y del Ejército necesitan unos y otro ponerse al habla, marchar al unísono, robustecer con sus opiniones el rumbo que debe tomar la cría caballar, demostrando su compenetración ostensible.

El general Franch, director de estos servicios, con un rasgo no acostumbrado en otros, citó y escuchó a los ganaderos en la feria de Sevilla, pensando, sin duda, que es necesario al fomento hípico atender los pareceres del elemento criador. Creemos que el valioso apoyo de dicho general para el logro de la iniciativa de R. E. no ha de faltarle, ateniéndonos al así manifestarlo, a sus ideas sanas y modernas é interés que por todos estos asuntos constantemente demuestra.

Reunido el futuro Congreso Hípico numerosos industriales pecuarios, cuyos intereses no son antagónicos con los de los entusiastas que pertenecen al Ejército, ¿habrá armonía en las conclusiones? Seguramente.

De la fusión de tantas inteligencias conocedoras de la transcendencia de los problemas hípicos nacionales, ¿saldría una solución práctica favorable siempre a la Patria de todos?

Industria Pecuaria acoge con gran complacencia la proposición del iniciador, cuyas iniciales ocultan el nombre de un inteligente é ilustre escritor; nosotros, con entusiasmo sin límites, le felicitamos y trasmitimos nuevamente a la publicidad su importantísima idea, que por sus incalculables ventajas, á buen seguro la protegerán los señores ministros de la Guerra y Fomento.

En esta primera Asamblea pueden ser plantados los jalones del buen camino que conduzca al resurgimiento del caballo español.

¿Qué opinan el Ejército y los criadores de lo que se intenta?

La Prensa española, que gustosa pone siempre a concurso su talento y actividad en pro de cuanto aparece justo y reporta beneficios al país, y por sus diarios y revistas hace llegar hasta la más insignificante aldea de nuestro suelo las noticias mundiales, ¿se acordará de acogerla con cariño y comunicarla en bien de una riqueza nacional?

UN INDIANO

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

FOMENTO.—Real decreto desestimando el recurso interpuesto por doña Carmen Mir, viuda de Vives, confirmando la providencia recurrida del gobernador de Barcelona.

ESTADO.—Real orden disponiendo que durante la ausencia del señor subsecretario de este ministerio se encargue del despacho de los asuntos de la Subsecretaría D. Emilio Heredia y Livermore, ministro plenipotenciario de segunda clase y jefe de la Sección de Protocolo de este ministerio.

FOMENTO.—Real orden fijando el número de corredores de Comercio que puede haber en las capitales de provincia que se indican.

—Otra creando una Comisión para redactar una colección especial de modelos de puentes económicos para caminos vecinales y para modificar la colección oficial de modelos de atarjeas, alcantarillas y pontones, en lo que requieren las condiciones características de dichas vías.

—Otra disponiendo que los contratos directos de Diputaciones provinciales, mancomunidades de más de 20.000 habitantes y Compañías de Ferrocarriles, con el Estado, para la construcción de caminos vecinales que deben regir en el presente año, se celebren antes del día 5 de septiembre próximo, y que la entidad peticionaria entregue antes del 15 de dicho mes el anticipo á que se refiere el párrafo 2.º del artículo 3.º y el 1.º (a) del artículo 4.º de la ley de Caminos vecinales.

—Otra disponiendo que del crédito de seis millones de pesetas para caminos vecinales se destinen un millón para anticipos y cinco millones para subvenciones, y que esta última cantidad se distribuya entre las provincias que se citan, en la forma que se indica.

Lo que preparan los autores

González Rendón.—Campanillitas de plata, comedia en dos actos, para Lara. La ciudad de la risa, opereta en dos actos, con música de Vives. Lo más teatral, opereta en cuatro cuadros, escrita expresamente para Ortas (hijo). El Rey enfermo, opereta en tres actos, música de Calleja, para el notable baritono Sr. Sagi-Barba. Sevycya de mi armal, revista de gran espectáculo, para la Zarzuela. El chaleco de fantasía, para el Cómic. Los apaches, melodrama en cuatro cuadros. Las botas de reglamento, comedia en tres actos.

UN INCENDIO

A última hora de la tarde de ayer declaróse un incendio en el núm. 58 de la calle de Embajadores. En dicho inmueble tiene un almacén de aguadientes doña Eugenia Arias, viuda de Betegón. Estaba encargado del establecimiento Paulino Enrique Torres. Ayer tarde penetró en la trastienda un primo de éste, llamado Román Sanz, que servía en el almacén, con objeto de sacar de un barril de café cierta cantidad de líquido, alumbrándose, para realizar esta operación, con una cerilla.

El muchacho debió aproximar demasiado la mano al líquido, y éste no tardó en inflamarse, lanzando grandes llamaradas.

Inmediatamente el chico trató de apagar el fuego y, también con el mismo objeto, lanzóse el encargado a la trastienda; pero las llamas se habían comunicado en pocos instantes a la botillería y un verdadero incendio abrasaba el interior del establecimiento.

Entonces se avisó a toda prisa al servicio de incendios, y poco después, con una prontitud digna de toda clase de elogios, llegaba una brigada de bomberos, dirigida por su mismo jefe, el Sr. Monasterio, y su hermano. A la llegada de los bomberos, un enorme gentío se había aglomerado frente al almacén de lícores; la alarma era general entre el vecindario de aquella barriada.

Afortunadamente el fuego no se había propagado al exterior del edificio, y gracias a la oportuna llegada del servicio de incendios, las llamas pudieron fácilmente quedar localizadas en el interior del almacén, y a los pocos momentos fueron extinguidas.

Efectos del siniestro.

El fuego, como dejamos dicho, no ha causado daños en el exterior del edificio.

Sus efectos, sólo se han hecho sentir en el interior del almacén, donde lo han destruido todo.

Tampoco hay que lamentar ninguna desgracia personal.

Solamente el encargado del almacén ha sufrido ligeras chamuscaduras en los bigotes, en el cabello y en la oreja derecha.

Justos elogios.

Es digna de elogio la prontitud con que, como dejamos dicho, acudió al lugar del siniestro el servicio de incendios.

Con no menor prontitud se personó allí el alcalde, Sr. Francos Rodríguez, que dictó acertadas y oportunas medidas.

EL MATADOR DE SANJURJO

Ayer tarde, a última hora, se presentó ante el juez de guardia, Baltasar Díaz Cayón, el panadero que agredió ayer a José Sanjurjo Benito, en la Costanilla de San Pedro.

En el día de hoy han seguido declarando varios testigos en este proceso y justo es consignar que toda la prueba testifical es favorable para Baltasar.

Conviene en que Sanjurjo insultó de mala manera a Díaz y a todos los que se hallaban en la taberna; que Baltasar, sin hacer caso de los insultos de aquél, salió con otro panadero para dirigirse a la junta que la Sociedad iba a celebrar en el teatro Madrileño; que detrás de ellos iba Sanjurjo y volvió a dirigirles los insultos más soeces y además propinó a Baltasar un tremendo garrotazo.

En vista de esto y de que además se echó mano a un bolsillo de la americana buscando una navaja, sacó él la suya y le dió el golpe.

Ha muerto el herido.

A las siete de la tarde falleció en el Hospital de la Princesa José Sanjurjo.

Baltasar ha ingresado en la Cárcel Modelo.

CARNE SOSPECHOSA

El inspector de Policía Sr. Checa, en la calle de la Flor echó el alto a dos individuos que llevaban un saco al hombro, llamados José Antón Carrión y Ricardo Ruiz y Ruiz.

Estos echaron a correr, y detrás de ellos fué el Sr. Checa; los alcanzó en la calle de las Veneras y los detuvo. Examinado el contenido del saco, resultó ser la carne de un ternero, cuya procedencia no pudieron explicar satisfactoriamente los detenidos.

Tampoco dijeron para quién era la carne, y en su consecuencia, estimó el Sr. Checa que se trataba de carne sospechosa.

Ambos individuos, con la mercancia, fueron a parar al Juzgado de guardia.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Triánón-Palace. — Sigue proporcionando grandes entradas la fiesta andaluza, ovacionando al público a la célebre Macarrona, que en sus bailes típicos gitanos hace un derroche de arte y de gracia.

También escuchan muchos aplausos el popular cantador el Mochuelo, la profesora de guitarra Adela Cubas, las bailarinas las Tres Gracias y la cantante de aires andaluzes Lola la Chavala.

La temperatura que en la sala se disfruta es muy agradable, merced a los numerosos ventiladores que constantemente funcionan.

De regreso. — Se halla en Madrid, de regreso de América, la hermosa triple-Pura Martínez, muy conocida de nuestro público por sus brillantes campañas en los teatros Eslava, Zarzuela y Apolo.

La Srta. Martínez ha recorrido, en tres años, los principales teatros de Cuba, Méjico y Colombia, alcanzando muchos triunfos como triple y muy buenos rendimientos como empresaria de compañías de opereta y género chico.

Nuestra bienvenida a la simpática artista.

ALCANCE POLITICO

El conflicto obrero de Santander se ha agravado.

El gobernador telegrafía que, a consecuencia de una reunión de cargadores del muelle, en la que se había propuesto ejercer coacciones violentas y proferido otras amenazas, había instruido el oportuno atestado, del que habla hecho entrega, en unión de los delinquentes, a los Tribunales de Justicia.

El Sr. Canalejas es casi seguro que marche a San Sebastián el lunes, para coincidir allí con el Rey, que llegará el martes.

Ha conferenciado el Presidente con el señor García Prieto, quien le ha dicho que no ocurría novedad; que el Sr. Fernández Silvestre le telegrafaba que había hecho entrega de otro desertor.

Hoy se celebrará Consejo de Ministros, al que es probable que asista el general Pidal.

En Gobernación ha recibido ayer tarde el subsecretario.

Este se ha limitado a decir, refiriéndose a lo del Numancia, que había sido ejecutada la sentencia y que los buques habían regresado al puerto.

El ministro de Marina ha salido en el expreso para Madrid.

Los condenados por el Consejo de guerra a cadena perpetua, son seis.

Telegramas de Palencia, que publica la Prensa de ayer, dan a conocer la actitud de algunos elementos de aquella localidad de protesta contra una resolución del ministerio de Fomento, denegatoria de la solicitud formulada por el Ayuntamiento, relativa a que se emplase en Palencia el entronque de las líneas del Norte y Noroeste, situado desde que se construyó la línea en Venta de Baños.

Según nos manifiestan en el ministerio, por esta resolución, adoptada de acuerdo con el Consejo de Estado, no podía accederse a los deseos de Palencia, porque la ley en que se funda como título para pedir esta reforma, está derogada por la vigenté de Ferrocarriles de 1877. Y además, y principalmente, porque con ella se impondría a todas las mercancías y a todos los viajeros la demora y el gravamen que supone el aumento de más de quince kilómetros de recorrido.

De suerte que, según afirman en el ministerio, el beneficio que pudiera alcanzar a ciudad de Palencia, puramente local, sería en detrimento de los intereses generales.

El Sr. Gasset nos ha dicho que si algún elemento de los que sostienen este criterio ostenta representación parlamentaria, está dispuesto a debatir en las Cortes y con toda amplitud este asunto.

Para las colonias escolares

Siguiendo su costumbre de años anteriores, S. M. el Rey ha hecho un donativo de 1.000 pesetas a la obra de las colonias escolares que organiza el Museo Pedagógico Nacional. Este donativo, agregado a la mayor subvención con que este año ha contribuido el ministerio de Instrucción Pública, permite al Museo duplicar su colonia. El lunes regresó de San Vicente de la Barquera la primera de estas dos colonias, compuesta de 50 niños, de uno y otro sexo, y el martes ha salido para dicho punto la segunda, que lleva aún mayor número.

La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes, que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO

Doctores Marañón y Casuso. Ayudante, Sr. Sellés.

En la calle de Cedaceros, 14, se hallaba trabajando Víctor Pérez, de 48 años, jornalero, y sufrió una distensión muscular en la cara posterior de la pierna izquierda.

En la calle de Peralta fué agredida Rosario Martínez, de 38 años, por una individuo que la produjo erosiones deseminadas por la cara.

En su domicilio, Esparteros, 8, 1.º, se cayó casualmente la niña de cinco años Joaquina Olmo, produciéndose una herida de dos centímetros en la región mentoniana, leve.

En el teatro de Eslava le cayó un ladrillo en la cabeza al jornalero José Gil, de 39 años, y le produjo una herida leve en el parietal izquierdo.

En la Costanilla de los Angeles produjo una contusión en la región coxígea, de pronóstico leve, a Juana Egea, de 79 años, unos chicos que jugaban.

En el teatro de Eslava se hallaba trabajando el jornalero Luis Mortell, de 37 años, y se produjo una herida en el codo izquierdo.

En la calle de Preciados, en una tienda de sastrería, se cayó a la nueva Marcelina Esteban, de 49 años, y se produjo varias contusiones con equimosis en ambos miembros torácicos y abdominales.

En la calle de Jacometrezo fué agredida por un individuo Consuelo Pulido, de 23 años, y le produjo epistaxis traumática y contusiones en la cara, aquejando también dolor cutáneo en la cabeza.

LATINA

Doctores Manrique, Illera y Desment.

En una tahona de la calle del Águila fué cogido por una máquina de amasar el panadero Carlos López Peña, de 18 años, sufriendo una grave herida en el brazo izquierdo.

Convenientemente curado, pasó al Hospital Provincial.

En la plaza de la Paja se encontraban pacíficamente contando cuentos varios muchachos, cuando acertó a pasar por allí un joven y cogiendo por un brazo a uno de ellos, llamado Modesto Gómez, de diez años, le empujó a golpes con el, ocasionándole varias contusiones en el pecho, cara y ambos brazos.

El joven fué detenido.

Clara Rodríguez sufrió un síncope en la

LA VIDA LITERARIA

ROMANCERO JUDEO-ESPAÑOL, por Rodolfo Gil

Ya pasó, y por fortuna acaso, la moda de discutir el manoseado tema de la expulsión de los judíos de nuestro territorio en tiempos de los Reyes Católicos. España parece que aun se resiente de aquel golpe. No es momento de poner a debate si fué acertada la medida, desde el punto de vista poético, por aquellos días de honda transformación, en que se iba a la unidad nacional fundiendo los pequeños reinos y arrojando del solar ibérico a los árabes invasores, y en que se asentaba definitivamente la soberanía monárquica, derrumbando el poder de la nobleza, resto del feudalismo visigótico, y la unidad nacional se pretendía cimentar, no sobre el dominio del territorio, sino en la homogeneidad espiritual, en la fe de una común creencia religiosa y en la sólida homogeneidad de una misma raza.

Pero si, dadas las circunstancias del momento histórico, puede disculparse ó, por lo menos, razonarse para justificarla, la expulsión de los judíos como sabia medida política de buen gobierno, es indudable que desde el punto de vista económico fué un tremendo desastre. Los judíos en España representaban en aquella época el esmor de nuestra riqueza, puesto que consagrados todos, nobles y plebeyos a la tarea de arrojarse al moro, hombres de armas más que gentes de negocios y trabajo, los israelitas entregáronse al comercio y a la industria con el ahinco y a suerte que caracteriza la raza. Pero hay más. El elemento judío representó la cultura, la ciencia y el arte españoles. Pudiera citar los nombres judíos que por entonces ilustraron la civilización española.

No discutamos el error de antaño, si le hubo. Hablemos de la negligencia de ahora, el olvido lamentable a que hemos dado esos judíos, hace tantos siglos expulsados de nuestro solar, repartidos hoy por el mundo, y que, sin embargo, conservan, a través de las generaciones, viva la tradición hispánica, y lo que es aun más admirable, conservan el uso de la lengua castellana, con su grato valor arcaico, aunque contaminada de vocablos de los idiomas de los países en que actualmente viven y cuya influencia lingüística fatal y necesariamente sufren.

Nosotros no hemos sabido, y lo que es peor, no hemos querido aprovechar esa gran fuerza que el destino, acaso por castigo de nuestras viejas culpas, nos ofrece. Esos judíos de la antigua cepa española que, conservando nuestro idioma, aun lo hablan en Holanda (he conocido en Rotterdam uno que conocía la literatura clásica española mejor que yo), en Turquía, en Egipto y en Marruecos, han podido ser el gran instrumento para la expansión y la influencia del espíritu español. Perdido, con la pérdida del vasto imperio colonial ultramarino que poseíamos, el dominio material, aun pudo España retener y aun acrecentar su imperio espiritual en el mundo, y a su amparo crear grandes intereses económicos, sobre todo comerciales. Teníamos, para este empeño, nuestros afines de la

América latina; podíamos contar con los judíos españoles del Oriente.

No hay más seguro dominio hoy día que el del idioma. La escuela es el arma más sutil pero más eficaz de conquista en los tiempos modernos, como antaño lo fuera la fe religiosa. Hay que ver el esfuerzo prodigioso realizado por la «Dante Alighieri» italiana, nada más que fundando escuelas, propagando el dulce idioma toscano. Y la influencia italiana se ha hecho sentir más con las escuelas en Túnez que la influencia francesa con las armas.

España, claro es, no se ha preocupado para nada de mantener su influencia, la influencia del idioma, entre los judíos orientales. Y por no preocuparse de nada, a punto está de perder, en la gran crisis espiritual que atraviesan los pueblos hispanoamericanos, bajo la presión de las diversas culturas y lenguas de los países europeos pacíficamente invasores y penetradores, todo ascendente allende el mar, en las tierras que descubrieron nuestros navegantes y dominaron nuestros conquistadores. Ante este fenómeno, es cosa de llegar a la dolorosa creencia de que en España no se ha sentido el espíritu de expansión más que por medio de la fuerza, no considerándose apta para realizarlo por medio de la cultura, instrumento el más poderoso de dominio.

Los tiempos son otros.

Es indudable que la raza judía tiene grandes condiciones para la literatura. No hay que historiar el curso de sus letras a través de los siglos. A la hora presente señalan a la admiración del mundo algunos nombres esclarecidos.

Ciertó que, así como no tienen una patria común, tampoco tienen un común idioma. Acaso de triunfar ese movimiento del sionismo, en marcha, y de reconstituirse la nacionalidad israelita en el viejo solar de Palestina, la moderna Sión redificada sería una reproducción de la Babel bíblica.

Sin embargo, ya que no el idioma y tal vez ni la fe religiosa, mantiene unido al pueblo semita el espíritu de raza. Las persecuciones que han sufrido, a veces con caracteres de martirio, como en las brutales matanzas rusas; el odio de que son objeto en algunas naciones por antagonismos económicos y por sectarismos políticos, han contribuido a mantener en ellos la solidaridad de raza y el ideal de pueblo todavía en éxodo por el mundo.

Y donde fincan, crean riqueza; y el idioma que cultivan, en la nación donde viven, lo honran con obras admirables. No son únicamente un pueblo de mercaderes, como se cree, vulgares y codiciosos acaparadores de oro, sino que también sirven la cultura, la extensión, y en las ciencias, en las letras y en el arte contemporáneos han logrado los primeros puestos. Refiriéndonos sólo a la literatura, ¿no gozan de celebridad mundial algunos nombres de escritores judíos? Israel Zangwill en la novela inglesa, Henry Bernstein en el teatro francés, Max Nordau en la ciencia crítica alemana, Herman Heyermans en las letras holandesas y Chalom Ache en la literatura polonesa, ¿no son figuras de singular relieve?

Sólo en lengua española ningún judío se distingue, como gran escritor, en los tiempos

modernos. Y eso que son acaso millones los israelitas que conservan el viejo y arcaico idioma castellano. Acaso responda este fenómeno en que para ellos nuestro idioma representa un instrumento pasivo, sin un espíritu que lo aliente, algo muerto, una supervivencia de un pasado muy remoto, espíritu de la tradición, blason de glorioso abolengo.

De haber incorporado esa reminiscencia arcaica a nuestro idioma actual, vivo, expresión del alma y del vivir de todo un pueblo, acaso y sin acaso la literatura castellana de los judíos de Oriente hubiese sido algo original y de extraordinaria importancia. El romancero judeo-español de antaño abraza esas presunciones. Incorporada la poesía épica y lírica de los judíos que vivieron hace siglos sobre nuestro solar nacional, ella es una floración exquisita en el frondoso huerto de la poesía castellana. Con delicadezas y fragancias orientalistas del alma de la raza judaica, esa poesía lleva en sí la savia de nuestro ferriño, no sólo en la expresión, sino también en el ímpetu, en la intensidad del sentimiento.

Es un tesoro oculto ese de los romances judeo-españoles, que pocos conocen, ya que en nuestro país esos estudios quedan reservados a driditos y folkloristas. Menéndez Pelayo, Menéndez Pidal, Sánchez Moguel... y acaso alguno más. En cambio en el Extranjero, filólogos y eruditos le han consagrado largas investigaciones y profundos estudios. El libro de Sachs es buena prueba.

Servicio singular presta en estos momentos a las Letras españolas Rodolfo Gil, espíritu sólido cultivado merced a un perseverante estudio de asuntos que a otros parecen tan enojosos por áridos, publicando un libro de singulares méritos: Romancero judeo-español. Trabajos de esta índole no son cosa de cósér y cantar. Necesitan una larga preparación, un estudio profundo, que están al alcance de unos pocos. Y de añadidura hay que poner a contribución un sentido crítico, amén de un buen gusto de poeta, de verdadero poeta, que no todos los que a la ingrata tarea de remover el pasado literario, más con curiosidad que con devoción, acostumbran destacar a lo largo de sus trabajos, secos y desolados como campo erial, empedrado de citas, escolios y apostillas.

Insisto, pues, en que el libro de Rodolfo Gil es un libro de singulares méritos. No otra cosa podían producir los reconocidos talentos de escritor tan celebrado, que gusta trabajar en silencio y sorprendernos, de vez en cuando, con sazonados frutos de poesía, de erudición y de crítica.

La importancia del Romancero judeo-español, el mismo autor la desentraña y la explica en estos párrafos:

«Si no hay en la literatura de ningún pueblo, como deja bien sentado el gran Menéndez Pelayo, tema más interesante que el de sus orígenes épicos, este interés se acrecienta tratándose de un pueblo como el castellano en que la historia corrió mezclada desde el principio con la poesía heroica y en que el elemento épico es la fuente de todo lo más peculiar y castizo que ha producido nuestro arte nacional. De aquí la prestancia con que se nos recomienda cuanto se relacione con la poesía heroico-popular castellana.

Todos los romances compilados en el pre-

sente estudio, nos sirven para dejar plenamente demostrada y fuera de duda una afirmación que la observación consolida y es; que si en las producciones rabinicas originales, trabajadas sobre nuestro idioma, es patente la influencia recibida del ambiente de cultura española que hubieron de respirar, y en que se habían movido mayormente, fueron influidos los judíos al adoptar y difundir exclusivamente entre sus descendientes lo que de la inspiración de nuestro pueblo aprehendieron.»

Y luego, más adelante, añade: «El carácter que predomina en la mayoría de estos cantos, es el de nuestros romances de rasgo más castizo, el que impulsó la corriente novelesca, el que oredó el amor con su hábito poderoso. Poesías encontramos hebreas por su fondo y por su forma, que, no habiendo podido sustraerse a tal influjo, muestran a su frente versos castellanos que trascienden a madrigales.

De ahí la ternura y atracción de misteriosa simpatía con que llaman al corazón y se adhieren a nuestros recuerdos.

Más que narrar, estos romances describen sobriamente y hablan el lenguaje del sentimiento, que presto se apodera de nuestro ánimo; no trabaja la rima para aprisionar y deformar en sus cadenas el pensamiento, ni alambican la frase con la lima del preciosismo, ni sacrifican la frescura del diálogo a la rígida justeza de las combinaciones métricas.

Déjase en ello todo a la virtualidad del asunto y a la clara flexibilidad del estilo. Sus trozos no son rebuscados ni pulidos; su cadencia no llega a ser cacofónica; sus giros pleonásticos no paran en redundancias fatigosas; en nada, en fin, desdice su contextura de la más neta y noble expresión popular, que, al huir de la ampulosidad, procura mantenerse a distancia de lo pedestre.»

Son bellos, en verdad, los romances judeo-españoles. Corre por ellos un aire de alegría popular, y se estremecen los versos con un hábito de vida sana y gozocida, ajena a prejuicios, sin preocupaciones sombrías, como de canción que nace espontáneamente en el alma de la masa anónima y despreocupada, que hasta sus penas y lágrimas sabe envolverlas en burlas y risas. Tienen esos romances mucho de heroicos, pero más tienen de galantes y amorosos. Guardan, en su frescura, en su elegante desaliño no estudiado, el cuño de la musa popular que les diera vida, sin que se vea, como en otros romances, el laboreo penoso del artista que ha ido limando y corrigiendo con cerebro docto más que con corazón sincero.

De cada romance hay diversas variantes. No han puesto en ellas mano los correctores. La transformación la ha hecho también la transmisión oral de generación en generación, unas veces mejorando el original, otras tal vez corrompiéndolo en su expresión literaria; pero siempre conservando la idea originaria, el leit-motiv primero, que en esos romances es lo más digno de sobrevivir, y por eso permanece inmutable en lo más íntimo, rosal que, cada año, puede retoñar y encubrirse con nuevas flores, como el sentimiento que dictó un romance puede, en las sucesivas generaciones, traducirse en nuevas formas.

Así en la colección Galante aparece este lindo y delicado romance:

Írme quero por estos campos,
por estos campos me irá,
y las yervas de los campos
por pan las comiré;
lágrimas de los mis ojos
por agua las beberé;
con uñas de los mis dedos
los campos los cavaré;
con sangre de las mis venas
los campos los arregaré;
con bajo de la mi boca
los campos los secaré.
En medio de aquellos campos
una choza fraguaré,
por afuera cal y canto
por adentro la eniznaré.
Todo hombre descaminante
adentro me lo entraré,
que me conte de sus males;
de los míos le contaré;
si los suyos son más muchos
los míos a pacencia tomaré;
si los míos son más muchos
con mis manos me mataré,
con mis manos me mataré
¡guay! me mataré.

Este mismo romance aparece variado en la colección de Menéndez Pidal, como sigue:

Írme quero la mi madre,
irme quero y me irá,
y la yerba de los campos
por pan me las comiré,
lágrimas de los mis ojos
por agua las beberé.
En medio de aquellos campos
una choza fraguaré,
por afuera cal y canto
por adentro la eniznaré,
con las uñas de mis dedos
los campos los cavaré,
con sangre de las mis venas
el barro lo amasaré,
con suspiros de mi alma
el barro lo enxugaré.
Todo hombre que es caminante
adentro me lo entraré
que me conte de sus males,
de los míos le contaré,
si los suyos son más muchos,
a pacencia me los tomaré,
si los míos son más muchos,
con mis manos me mataré.»

Y aun existe de este romance otra variante más en la colección Danón, publicada por la Revue des Etudes Juives.

Son un verdadero tesoro poético las 66 composiciones que Rodolfo Gil ha intercalado en el Romancero judeo-español. Madrigales, heroicos, burlescos, son de una variedad extrema y de una delicadeza exquisita. No es cosa de formular un juicio crítico sobre esas composiciones. Ese juicio estaría ahora fuera de lugar y tiempo. Lo mejor es leerlas y saborear el gran encanto que encierran.

Además es magnífico, completo, el estudio que ha hecho Rodolfo Gil, cuya cultura y talentos en este nuevo libro se han revelado una vez más, con solidez de hombre que frecuenta los libros, y al mismo tiempo con sensibilidad de poeta que sabe comprender y sentir los poetas.

ANGEL GUERRA.

calle de la Sierpe y al caer al suelo se produjo una extensa herida en la cabeza.
 —La niña de siete años María Fernández, en un descuido de su madre se produjo varias quemaduras en ambas manos.
 El hecho ocurrió en la Ronda de Segovia.
 —La niña de 20 meses Manuela Díaz tomó equivocadamente una cantidad de creosota, en su domicilio San Bernabé, 9, pral.
 —En la calle del Rosario regañaron varias vecinas, resultando una de ellas, llamada María Castedo, con diversas erosiones en la cara.
 —En la calle de Toledo se cayó Doroteo Expósito, y se produjo una herida en la frente y epistaxis traumática.
 —José Barreiro resbaló en la plaza de Puerta de Moros, y se produjo la luxación del brazo izquierdo.
 —Fueron asistidos tres alcoholizados.

¡Esos perros!

No sabemos hasta qué punto es útil el servicio de recogida de perros vagabundos, pues a diario se registran casos de personas mordidas por los canes abandonados.
 Ayer le tocó el turno a un muchacho de diez años, llamado Alberto Urosos, que iba tranquilamente por la calle de Martínez Izquierdo, y recibió las caricias de uno de esos animalitos.
 Alberto fué curado de una herida de pronóstico reservado, situada en el brazo izquierdo.

Por apearse en marcha.

Aurelio Cabeza, guardafreno del ferrocarril, fué a apearse de un tranvía en la calle del Pacifico, en marcha, ocasionándose al caer la fractura de la clavícula izquierda.
 En grave estado pasó a su domicilio.

Accidentes del trabajo.

En un hotel de la Castellana, propiedad del conde de la Mata, se cayó de una escalera el electricista Alejandro Rey, que se produjo heridas en la cabeza.
 —Gregorio Antón, que trabajaba en unos desmontes del campo del Tiro Nacional, fué cogido por un desprendimiento de tierras, ocasionándole la fractura del fémur izquierdo.
 Arrojado por un tren.
 Ursiciano López del Castillo, de catorce años, viajaba sin billete en el tren de mercancías núm. 1.029, parece que con objeto de ir a tomar a Villalba a unas capeas.
 Al llegar a dicho punto, se arrojó del tren, que aun iba a toda marcha; pero se enganchó la blusa en el estribo del vagón y cayó bajo las ruedas, pasándole el convoy por encima.
 El infeliz muchacho quedó horrorosamente destrozado.
 El juez municipal de Villalba procedió al levantamiento e identificación del cadáver.
 Ursiciano era natural de Madrid, donde vivía con sus padres, que tienen una tienda de vinos en la calle de San Bernabé.
 Es muy fácil que los infelices padres ignoren la desgracia, pues parece seguro que el muchacho se marchó de su casa sin que se enterara su familia.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en Venta de Baños doña Dolores López Somoza, viuda de Las Heras, y madre política del jefe de aquella estación férrea, D. Ramón Vidaller.

«La Funeraria». Preciados, 20. Teléf. 225.

Probad las renombradas MOSTAZAS TREVIJANO

ESTADO DEL TIEMPO

Continúan elevadas las temperaturas; en las provincias de Toledo, Teruel y Granada han caído algunos chubascos, pero poco intensos.
 En Castellón llovió con más fuerza.
 La atmósfera y el mar siguen tranquilos.
 En el barómetro se inicia ligero ascenso.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas

CAPITALES	Temper. máxima.	Temper. mínima.	Luvia en milis.
San Sebastián...	87	20	>
Bilbao...	>	>	>
Santander...	>	>	>
Vieda...	>	>	>
Cornisa...	>	>	>
Pontevedra...	24	12	>
Orense...	24	18	>
León...	34	14	>
Burgos...	32	16	>
Valladolid...	36	17	>
Salamanca...	36	18	>
Zamora...	35	17	>
S. Cruz Tenerife...	>	>	>
Ciudad Real...	40	22	>
Badajoz...	>	>	>
Córdoba...	41	21	>
Sevilla...	41	23	>
Huelva...	52	23	>
Málaga...	29	24	>
Jáen...	37	26	>
Granada...	38	28	>
Amería...	31	27	>
Murcia...	34	20	>
Albacete...	32	22	>
Valencia...	30	27	>
Alboreo...	36	17	>
Ciudad Real...	38	18	>
Osona...	29	12	>
Segovia...	35	12	>
Ávila...	>	>	>
Guadalajara...	33	18	>
Soria...	>	>	>
Huesca...	38	31	>
Zaragoza...	>	>	>
Torrel...	>	>	>
Barcelona...	>	>	>
Palma...	36	25	>

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas
 Máxima al sol, 44.
 a la sombra, 33.
 Mínima, 19.

INFORMACION BURSÁTIL

9 DE AGOSTO.

Los valores cotizan hoy en los mercados bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID.

Fin de mes...	84 55
Amortizable al 5 por 100...	102 15
Amortizable al 4 por 100...	84 75
Cédulas...	102 55
Banco de España...	452 00
Banco Río de la Plata...	308 00
Tabacos...	377 00
Preferentes...	40 50
Obligaciones...	80 00
Francos...	5 55
Libras...	27 42

Ultimos cambios:

Letras de la Hera Oficial. — En el correo...	84 60
Cambio más alto...	84 62
idem más bajo...	84 60

CIERRE DE BARCELONA.

4 por 100 interior, fin de mes...	84 58
Amortizable al 5 por 100...	102 05
Amortizable al 4 por 100...	82 35
Francos...	5 55
Libras...	27 45

CIERRE DE BILBAO.

Altos Hornos...	287 00
Industria y Comercio...	224 00
Unión Resinera...	98 00
Explosivos...	280 00
Reluqueras...	25 50

CIERRE DE PARIS.

Exterior español, 4 por 100...	84 45
Renta francesa, 3 por 100...	94 80
Brasil, 4 por 100...	98 50
Ruso, 5 por 100...	85 62
Ruso, 4 1/2 por 100...	100 70
Ruso, 5 por 100...	104 70
Servicio, 4 por 100...	81 87
Banco de París...	1740 00
Unión Parisis...	1171 00
Banco Francés del Río de la Plata...	814 00
Banco Español del Río de la Plata...	464 00
Banco Central Mexicano...	428 00
Banco Nacional de Méjico...	585 00
Banco Londres-Méjico...	578 00
Norte de España...	408 00
Alicantes...	404 00
Andaluzes...	250 00
Metropolitano de París...	683 00
Nord Sud...	264 00
Brión...	1714 00
Briansk...	476 00
De Beers...	474 00
Goldfields...	117 00
East Rand...	121 00
Rand Mines...	189 00
Crown Mines...	189 00
Hartam...	606 00
Cambout...	210 00
Malaoca Rubber...	219 00
Tanganyika...	97 00
Eastern Rubber...	87 00

CIERRE DE LONDRES.

Consolidado inglés, 2 1/2 por 100...	78 17
Irlandés, 2 1/4 por 100...	78 75
Español, 4 por 100...	92 50
Turco, 4 por 100...	92 75
Ruso, 4 por 100...	96 67
Ruso, 5 por 100...	104 50
Peruiano...	41 00
Japónés, 4 1/2 por 100, primera serie...	100 00
Brasil, 4 por 100...	85 50
Colombiano...	48 37
Argentino, 6 por 100 interior...	44 12
De Beers...	19 50
Premier Pref...	806 00
Crown Mines...	787 00
Rand Mines...	750 00
Goldfields...	467 00
Ferreira Deep...	982 00
East Rand Prop...	450 00
Middelfontein...	1187 00
Witwatersrand Deep...	455 00
Robinson Gold...	787 00
Robinson Deep...	262 00
Giant mines...	267 00
El Dorado...	325 00
Fanti consol...	184 00
Talisman...	250 00
Apes...	262 00
Rose Deep...	882 00
Metropolitan Consol...	45 75
Havana Railways...	78 00
Atchison...	111 62
Canadian P...	147 75
Chicago Milwaukee and S. P...	126 87
Erie ord...	83 87
Misouri...	84 75
Northern Pacific Com...	127 50
Southern P...	121 12
Unión Pacifico...	186 87
United States Steel Corp Ord...	77 00
Grand Trunk of Canada Third...	61 75
Grand Trunk of Canada Ordinary...	29 30
Riotinto...	67 87
Cobre...	57 12
Plomo...	13 87

Los barrenderos y el alcalde

Ayer tarde ha declarado el juez procesados a todos los detenidos, ingresando estos en la Cárcel Modelo.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:
 D. Ramón Crespo, 71 años, Alcalá, 86.—
 María Martínez, 79 años, Almendra, 16.—
 Matilde Ortega, 3 años, Atocha, 70.—
 Concepción Castañeda, 50 años, Hileras, 6.—
 Luisa Calderón, 79 años, Hortaleza, 108.—
 Ramona Lamoca, 75 años, Buca Suceso, 13.—
 Almudena Alvarez, 4 años, Angel, 15.—
 Pilar Iglesias, 37 años, San Bernabé, 13.—
 Antonina Rufo, 25 años, Hospital de la Princesa.—
 Agustina San Francisco, 74 años, idem idem.—
 Teresa López, 40 años, idem idem.—
 Juan López, 90 años, Hospital Provincial.—
 Francisca Ros, 25 años, Méndez Alvaro, 12.—
 Julián Martínez, 29 años, Carretas, 13.—
 Rufino Perdiguer, 21 años, Carnero, 3.—
 Salvador Alcántara, 25 años, Lope de Vega, 16.—
 Carmen Gómez, 51 años, Pradera del Corredor, 12.—
 Paulina Hernández, 58 años, Carrera de San Jerónimo, 5.—
 Ignacio Rodríguez, 72 años, Mesón de Paredes, 64.—
 Pascual Barriopedro, 6 meses, Bastero, 18.—
 Socorro Hurtado, 3 años, paseo de la Florida, 2.—
 Josefa Caldeiro, 15 meses, paseo de los Pontones, 3.—
 Frutos Ribola, 10 meses, De-

licias, 16.—
 Consuelo Rodríguez, 3 meses, Moferia, 30.—
 Teresa Gabarrón, 2 años, Bravo Murillo, 165.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a correspondientes, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 185.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Es de justicia.—Con desencanto vemos que en cuantos decretos sobre primera enseñanza se dan, no se menciona para nada, ni por incidencia siquiera, al Cuerpo de auxiliares gratuitos de las escuelas públicas de Madrid.
 ¿Es que el señor ministro no recuerda que se creó este Cuerpo con fecha 20 de febrero de 1903, dando derecho a los que prestaran servicios como tales auxiliares por espacio de un año a que se les contara el expresado tiempo como servido en 625 pesetas? ¿O es que cree el señor ministro que de éstos no queda ya ninguno por colocar en propiedad? Por si esto fuera, llamamos su atención para hacerle notar que de éstos aun queda un pequeño número en expectación de colocarse legalmente, y que, vistas las últimas disposiciones, quedan por completo despojados de todo derecho.
 Desde luego creemos que si el señor ministro se para a estudiar el asunto, no ha de parecerle justo, ni mucho menos equitativo, el que todos los servicios que se prestan en la enseñanza son tenidos en cuenta y dan derechos, menos estos de los auxiliares gratuitos de las primeras etapas que aun quedan sin colocar, y que por ningún concepto han sido remunerados.
 Téngase entendido que nos referimos a los comprendidos en la real orden de 20 de marzo de 1909.—Una Auxiliar gratuita.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Se restablece la normalidad.

CADIZ. (Jueves, madrugada.) Los gremios y sus diversas Sociedades han acordado volver hoy al trabajo, incluso los cajistas y los tripulantes.
 Algunas panaderías comienzan a trabajar esta misma noche.

Manifestación de protesta.

PALENCIA. (Miércoles, noche.) A las cinco de la tarde se ha organizado en el Paseo Salón una manifestación imponente, en señal de protesta contra la real orden del ministro de Fomento que resuelve en contra de Palencia el asunto relativo al traslado a esta ciudad de la bifurcación de las líneas de Venta de Baños, como prescribe la ley aprobada en las Cortes Constituyentes el 9 de agosto de 1873.

Antes de ponerse en marcha los manifestantes, les dirigieron la palabra el alcalde, el diputado a Cortes Sr. Calderón y el diputado provincial Sr. Canaja, congratulándose de ver reunida la ciudad entera para pedir el cumplimiento de la ley y evitar el despojo que se hace a Palencia.
 Los oradores se pusieron incondicionalmente a las órdenes de la ciudad, afirmando rotundamente que son palentinos antes que políticos, y que están dispuestos en todo momento a sacrificarse por el bienestar de la población.
 Estas manifestaciones fueron acogidas con grandes aplausos.

Partió la manifestación llevando al frente al Ayuntamiento dimisionario, al diputado a Cortes y diputados provinciales.

En la manifestación figuraban representantes de todas las fuerzas y clases sociales, entre ellos, numerosos obreros.

Durante el acto se cerraron todos los comercios, incluso los estancos, farmacias y cafés.

Todas las fábricas paralizaron completamente el trabajo, y hasta se han interrumpido también las faenas agrícolas, hecho que no ha ocurrido nunca.

Los manifestantes, en número de 10.000, se dirigieron a la residencia del gobernador civil. Este recibió afectuosamente y emocionado por la grandiosidad del acto.

El alcalde, D. Tomás Alonso, manifestó que el objeto de la visita era depositar en manos de la primera autoridad de la provincia el mensaje dirigido al Gobierno como protesta de la resolución del Gobierno, y en demanda de que se cumpla la ley.

El Sr. Calderón manifestó que él y toda la ciudad estaban al lado del Ayuntamiento dimisionario, añadiendo que ningún vecino, sin distinción de partidos políticos, aceptaría los puestos vacantes que dejan los concejales dimisionarios.

El gobernador contestó que elevaría el mensaje al Sr. Canalejas, quien, seguramente, resolverá la petición a favor del pueblo de Palencia, como era de justicia.
 El gobernador ofreció su concurso a los comisionados.
 Frente al Gobierno civil se disolvió la manifestación.

Gracias al tacto del gobernador y del alcalde, se ha evitado que el pueblo fuese a la estación a realizar un acto de desagrado contra la Compañía del Norte.
 La Guardia Civil que se había concentrado ha resultado innecesaria.
 Sigue el entusiasmo.

VAPOR FRANCÉS A PIQUE

Relatos de pescadores.

CEUTA. (Miércoles, noche.) A las cinco de la tarde la barquilla Juanita, de la matrícula de Ceuta, patronada por José Cuevas, llegó procedente de Gibraltar.
 Refirió el patrón que al mediodía llegó a Gibraltar un vapor inglés con averías, a cau-

sa de haber embestido al vapor Emir, perteneciente a la Compañía Mixta de Navegación de Marsella.

El Emir se hundió rápidamente, y apenas dió tiempo al capitán para embarcar a algunos pasajeros en los botes salvavidas.

A bordo del vapor se desarrollaron escenas desgarradoras.

El vapor inglés echó varios botes al agua en auxilio de los naufragos y pudo recoger unos ochenta, algunos heridos de gravedad. Estos cuentan que el vapor Emir llevaba 190 individuos a bordo, entre pasajeros y tripulantes. La mayoría han perecido, entre ellos un matrimonio que viajaba con dos niños, uno de los cuales pudo salvarse. Los padres hicieron desesperados esfuerzos para salvar a los hijos y ahogáronse extenuados.

El Emir procedía de Orán y se dirigía a Casablanca, y hacia la travesía de esta ciudad a Marsella mensualmente, habiendo conducido muchas veces tropas argelinas a Casablanca.

A las seis de la tarde la barquilla Maria, de la matrícula de Ceuta, patronada por Antonio Mena, arribó a este puerto, remolcando un bote salvavidas grande, de acero, que ostenta en la proa el letrero Emir-Marsella, y otro bote más pequeño, de madera, que tiene en la proa el letrero Maître.
 Este último tiene la popa destrozada.
 Dice el patrón de la Maria que encontró esta tarde los dos botes a dos millas de Ben-zú, rodeados de otros restos del naufragio, algunos de los cuales fueron también recogidos, entre ellos varios sombreros negros, de fieltro, con la marca «Lieto Disegni.—Túnez», varias escalas, un gato, remos, bicheros, barriles y colchonetas.

Han salido de este puerto varias barquillas para recoger los despojos del naufragio.
VICENTE PASTOR
 Torreará en Gijón el domingo.
 GIJON. (Jueves, madrugada.) La noticia de que el diestro madrileño Vicente Pastor torreará el próximo domingo en esta Plaza, ha causado verdadero júbilo.
 Llegan millares de forasteros.
 Se prepara una gran semana de aviación.

EXTRANJERO

El «Parliament Bill».

LONDRES. En la Cámara de los Lores, lord Morley pide a la Cámara que tome en consideración las enmiendas presentadas por la Cámara de los Comunes al «Parliament Bill» tal y como fué modificado por los Lores.
 Lord Lansdowne declara que la resistencia en este asunto sería perjudicial para los intereses del Estado, y añade: «Los lores pueden obligar al Gobierno a crear nuevos pares, forzar al Rey a que haga algo odioso para él, perjudicial para la Cámara y vergonzoso para el país. ¿Lo van a hacer por espíritu de venganza?»
 En este caso verían desaparecer la salvaguardia que les deja el «Parliament Bill».
 En estas condiciones, lord Lansdowne preconiza la abstención sobre la moción Morley.

Cosecha de trigo.

SANTIAGO DE CHILE. Si el tiempo sigue siendo favorable, la cosecha de trigo quedará asegurada.
 Según todos los informes que se reciben de la zona central, la cosecha ha de ser excelente.

Los obreros de los Docks.

LONDRES. Dicen los periódicos que el secretario del Sindicato de Dockers ha publicado un manifiesto ordenando a todos los obreros de los docks declarar la huelga general.
 En Birkenhead han cesado unos mil hombres, empleados en la línea férrea.
 En Liverpool ha tenido que cargar la Policía de a caballo sobre varios millares de personas estacionadas en actitud hostil frente a la estación de Limestreet.

Vedrines, vencedor.

ETAMPES. El aviador Vedrines ha cubierto un total de 808 kilómetros, ganando la copa Michelin.

Situación sanitaria de Marsella.

PARIS. Una Nota oficial publicada hoy comunica que la situación sanitaria de Marsella no es inquietante.
 En el Manicomio se han producido algunos casos, habiéndose tomado energías medidas para conscribir el mal.
 En la ciudad se han producido unos cuantos casos diseminados, observados en condiciones que han permitido evitar su propagación.

Naufragio del «Emir».—Noventa ahogados.
 GIBRALTAR. El vapor francés «Emir», que salió esta madrugada, a las tres, de este puerto, con rumbo a Marruecos, se hundió a unas cinco millas al Este de Tarifa.
 Se cree que no baja de 90 el número de tripulantes y pasajeros ahogados.

Los sargentos detenidos.

LISBOA. Algunos periódicos han atribuido importancia a la detención de varios sargentos del 16 regimiento de Infantería. En los Centros oficiales han desmentido ca-

tégicamente estos comentarios, manifestando que la detención obedece a que los sargentos presentaron una reclamación colectiva para que se les uniformase como a los sargentos mayores.

La Asamblea portuguesa.

LISBOA. En la sesión de la Asamblea de esta tarde, el ministro de Negocios Extranjeros desmiente las afirmaciones hechas por el Sr. Abreu, asegurando que las Congregaciones religiosas habían presentado ante sus respectivas Legaciones reclamaciones acerca de los inmuebles.
 Pone de manifiesto el Sr. Machado la buena fe del Gobierno al entregar a los Tribunales la apreciación de los derechos de reivindicación para estos inmuebles, y declara que no se ha establecido en Angola ninguna Congregación desde la implantación de la República, añadiendo que no existe, cual se pretende, ningún peligro internacional.

Al referirse a este punto, dice el orador que el Gobierno está en excelentes relaciones con todas las Potencias, y que hoy mismo se había recibido una Nota del Gabinete inglés poniendo de relieve su buena voluntad para concertar el *modus vivendi* comercial.

Eliminanse los números 24, 25 y 28 del artículo 23 del proyecto de Constitución, y se aprueban el número 26 y primera parte del 27.
 La segunda parte de dicho artículo es desechada.

Al discutirse el art. 29, referente a la elección de Presidente, intervinieron varios diputados, aprobándose el texto por 123 votos contra 50.

JUGANDO AL POLO

El marqués de Viana, herido

D. Alfonso, vencedor.
 LONDRES. Durante el partido de polo jugado en Eaton Hall, el marqués de Viana recibió un golpe en la cara, resultando herido y con tres dientes rotos.

Sintiendo fuertes dolores, ha sido conducido al puesto de socorro de la población, donde se le ha asistido convenientemente.

El Rey D. Alfonso, que no ha intervenido en el partido mencionado, lo ha hecho en otros, y el equipo de que formaba parte ha ganado al de Caballería de la Guardia.

Lo de Marruecos

No hay desacuerdo.

COLONIA. La «Gazeta de Colonia» desmiente que existan diferencias entre el Kaiser y sus consejeros responsables con respecto al arreglo de la cuestión de Marruecos.

Desde Melilla

Explosión de un polvorín.

Un telegrama oficial de Melilla, recibido anoche, da cuenta de la voladura de un polvorín.
 No se habla en dicho telegrama de que hayan ocurrido desgracias.

AVISOS UTILES

BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA

200, Reconquista, 200 BUENOS AIRES

De acuerdo con el artículo 31 de los estatutos, el Directorio convoca a los señores accionistas para la Asamblea general ordinaria que deberá celebrarse en Buenos Aires el día 25 de agosto entrante, a las tres treinta de la tarde, para la aprobación de acta de la Asamblea anterior y de la Memoria y balance correspondientes al ejercicio terminado el 30 de junio próximo pasado, debiendo proceder a la elección de cinco directores salientes, dos síndicos y dos suplentes de síndico, y confirmar el nombramiento del Sr. D. Silvano Boussom, que sustituye al Sr. D. Pedro Beretche, que renunció por ausentarse para Europa.

En caso de que para la primera convocatoria no hubiera el número reglamentario de acciones para que la Asamblea pueda celebrarse, el Directorio ha fijado, desde luego, el día 4 de septiembre entrante, para que ella tenga lugar, a las tres treinta de la tarde, cualquiera que sea el número de accionistas que concurra.

Buenos Aires, 20 de julio de 1911.
 Según previene el artículo 27 de los estatutos, los accionistas residentes en el extranjero podrán hacerse representar a la Asamblea

ESPECTACULOS DEL DÍA 10.

GRAN TEATRO. — 7.— El carro del sol.—El carro del sol.—El viaje de la vida. BUEN RETIRO.—(Entra da por la puerta de Herná ni, calle de Alcalá.)—Todas las noches conciertos, cine y números de variedades por Amparo Medina, D. Jena ro, Les Crannons, Dorita Caprano é Inamileb. Entrada 50 céntimos, si las gratis. LATINA.—6.—Madrid alegre.—La balada de la luz.—Las bribonas.—Los picaros celos.—El órgano de las señoras. SALON REGIO.—9.90.—En la boca del lobo.—Fandango el adivino (estreno). RECREO DE CHAMBERI.—(Fuencarral, 140).—Abierto todas las noches, de 8,80 á 12,80.—Cinematógrafo al aire libre.—Estre no todas las noches de peli culas.—Gran banda de música y otras atracciones. TRIANON-PALACE.—(Alcalá, 20).—7.30.—Todes los días variado y elegante espectáculo.—Gran moda especial para familias. 10,30 y 11,30.—Gran éxito Las Tres Gracias, La Macarrona, La Chavala, El Mochuelo (cantador de flamen co, acompañado por Adela Cubas).—Peliculas nuevas todos los días y en todas las secciones. ROMEA.—6.30 á 8,30 y 9,30 á 12,30.—Secciones continuas de películas. Cambio diario de peli culas. IMPERIAL.—6,30 á 12,30. Sección continua de peli culas. Últimas novedades. BENAVENTE.—6 á 12,15.—Sección continua de cine matógrafo. SALON MADRID.—7.—Sección continua de cine matógrafo. TEATRO NUEVO.—7.—Grandes atracciones.—Grandes éxitos.—Sensacio nal éxito del apropiado Compañeras, al mitin! (por todas las artistas). 11,30.—Sección especial de moda. KURSAAL (Ciudad Lineal).—7.—Sección espe cial para señoras y niñas.—Máquina voladora, con ciertos, restaurant, Africa dip, bar, pim, pam, pum, cinematógrafo al aire libre, etc.—Grandes de buts todas las noches.

10.—Grandes novedades de variedades. 11.—Continuación de las luchas greco-romanas. RECREO DE LA CAS TELLANA (Ayala, 3).—5 á 8 y 9,30.—Grandes atracciones. EL POLO NORTE.—6, 8,15 y 10,30.—Guignol, Cine y concierto por la banda de Cazadores de Figueras. Restaurant y cervicería. Novedad y estrenos. LUNA PARK (Alberto Aguilera, 60).—Dos grandes secciones de cine matógrafo y concierto por la Banda de Arapiles. Bar de primer orden.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 10.—San Lorenzo, diácono, mártir; San Diosdado, confesor, y Santos Asteria, Basa, Paula y Agatónica, vírgenes y mártires. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Lorenzo, donde habrá solemne función de Minerva, á las diez, á expensas de la Archicofradía Sacramental, predicando D. Angel Lizaso; por la tarde, á las seis, se cantarán completas y se hará visita de altares. En San José, sigue la novena á Nuestra Señora de la Paloma, á las seis, y predicará D. Basilio Alvarez. En San Millán, por la tarde, á las seis y media, continúa la novena á Nuestra Señora del Tránsito, siendo orador D. José Suárez Faura. En las Salesas (Santa Engracia), por la tarde, á las seis, continúa la novena á San Roque, siendo orador el P. Eusebio Gofín. En la iglesia de San Pedro (calle del Nuncio), idem, id., á las siete, el P. Rosendo Ramonet. En la parroquia de San Luis continúa al anochecer la novena á su titular. La misa y oficio son de San Lorenzo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loreto en el Buen Suceso; del Sagrario en San Ginés, de la Visitación en Santiago, del Patrocinio en el Sacramento y San Fermín, ó de los Desamparados en Santa Cruz. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: Santa Teresa.

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores), es permatórrica, vértigo, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervión Mon. Pedir á su autor, Neurast, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 5,50.

Agentes Generales.—Se necesita UNO en cada provincia y Agentes en todos los pueblos de España, para la venta á plazos de valores públicos.—Dirigirse á El Crédito General Español, Barcelona.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

SOCIEDAD ANONIMA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Vallcas Depósito y muelles Madrid PLAZA DE CASTELAR, 5 PACIFICOS, 75 Fc. de Vallcas.—Cantaras Teléfono 1.043 Teléfono 1.295 PRECIOS 630 kilos de yeso negro corriente..... 7,50 id. especial..... 8,50 Costal id. blanco..... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda TELÉFONO 2.931

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del tóber amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicos. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infantes del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la pesadía intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas á la matriz y reumatismo. Son milagrosas ya á todas las enfermedades de la piel, como son granas infecciosas, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

EL POSTRE

Más selecto higiénico y barato, son las

GALLETAS Y BIZCOCHOS

MARTINHO Fabricación 6—ARENAL—6

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. Mis ptas. rentan 50 al mes. Inis. gratis. Sr. Lita. Hortaleza, 30, ent. 1.º. De 10 á 12 y 4 á 6. Casa la más antigua.

EL SEÑOR Don José Ruiz López LIBRERO EDITOR Ha fallecido en Madrid el día 9 de agosto de 1911 á LAS DOCE DE LA MAÑANA R. I. P. Sus afligidos hijos, D. Fernando, D. José, D. Luis y doña Elena; hijas políticas, doña Carmen Morales y doña María Rosa de las Rivas; nieta, hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 10 del corriente, á las cinco y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de la Bolsa, número 12, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

RUBIO.—Concepción Jerónima, 3

REUMÁTICOS GOTOSOS y ARTRÍTICOS Vosotros todos los que sufrís de Dolores, Asma, Clística, Neuralgia, Lumbago, Mal de piedra, Cólicos hepáticos y nefríticos, quedaréis curados por el TRATAMIENTO DU CHARTREUX El Tratamiento du Chartreux cura siempre radicalmente; no puede nunca fracasar, pues ataca la raíz misma del mal, limpia la sangre, destruye y expulsa el ácido úrico que es el germen de la enfermedad. El Tratamiento du Chartreux es un compuesto de plantas depurativas absolutamente inofensivas; se aplica en todas las edades y no necesita ningún cambio en el régimen habitual del enfermo. Envío gratuito de un folleto de 50 páginas sobre el REUMATISMO y los DOLORES pidiéndolo á CEBRIAN Y C., Barcelona. Millares de certificados á la disposición de los enfermos. PRECIO DEL TRATAMIENTO DU CHARTREUX (Poción y Bálsamo): 14 pesetas. DEPÓSITO GENERAL EN ESPAÑA: CEBRIAN Y C., Puertaferrita, 18, BARCELONA DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña Amalia Calvo y Aramburu QUE FALLECIÓ EL DÍA 10 DE AGOSTO DE 1899 Y SU ESPOSO D. Anastasio Monasterio y Cano QUE FALLECIÓ EL DÍA 10 DE SEPTIEMBRE DE 1904 R. I. P. Sus hermanos y hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios. Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la iglesia parroquial de San Sebastián, serán aplicadas en sufragio del alma de los finados.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO SOCIEDAD ANÓNIMA Capital social, 32.750.000 pesetas Fábrica de Hierro. Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao Lingote al cok, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles vignotte, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Impresión sobre hojalata en todos los res. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Lateral para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilba.)

BIARRITZ GRAND HOTEL UNICO ESTABLECIMIENTO DE 1.º ORDEN SUPERANDO EL MAR Entre los Casinos y en el mismo centro. COMIDA RENOMBRADA. VERANEO SALUDABLE EN LA SIERRA (GUADARRAMA) COLONIA DEL DR. RUBIO Preciosos hoteles amueblados. Hay trondoso arbolado, pasos, Casino, teatro, capilla, corral, teléfono, telégrafo y servicio de AUTOMÓVIL desde la estación de Villalba á los trenes que salen á las siete y ocho y treinta y cinco de la mañana y tres y treinta y cinco y seis de la tarde. GRAN FONDA-RESTAURANT con esmerado servicio, cómodas y ventiladas habitaciones, con hospedaje completo.—Precios económicos y excepcionales para familia.—Servicio de restaurant todos los días.—Información: ATOCHA, 34, Hotel de Ventas, de diez á una, ó por correo, al Administrador de la Colonia, en GUADARRAMA.

ALMIDON MARCA EL LEON Se vende en todas partes. Oficina Central, Madrid, Calle de Valdelelosa, 47.

Tenedor de libros, joven, con título profesional, nociones de francés, buena letra y redacción, y práctica en oficinas, hace falta en importante fábrica de esta corte. Sueldo de entrada, 2.000 pesetas anuales.—Ofrecerse, indicando referencias, á S. P. ced.º 28.987

ACCIONES DE CAZA Se ceden acciones de monte muy proximo á Madrid, con abundante caza y gran extensión de terreno. Dirigirse calle de Hortaleza, número 128, 3.º, Sr. Vegas.

EL SEÑOR D. EDUARDO DIAZ LEYDA LICENCIADO EN FARMACIA FALLECIÓ EL DÍA 10 DE AGOSTO DE 1910 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada madre D.ª Teresa Leyda, sus hermanos D. Francisco y D. José; tíos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la misa de Requiem que por su eterno descanso se ha de celebrar el día 11 del corriente, á las diez de la mañana, en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe), por lo que recibirán especial favor. Todas las misas que dicho día se celebren en la referida iglesia, serán aplicadas al mismo fin. Varios señores prelaos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Cuña de Pedernal de primera clase, se vende. Paseo de los PONTONES, núm. 2, :::: cochera ::::

PARTOS Asistencia médica de primer orden. Hermosas habitaciones para casos profesionales. Asist. á domicilio á cualquier hora. Precios módicos. ANCHA, 66, de 1 á 5. CASABLANCA, compra, venta, Coambio.—Goya, 26. ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y gale nes, á precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4. OCAISION Vendo buenas ja cas baratas.—GOYA 38.

VINOS TINTOS de los herederos del MARCA MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava) Fidanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPÓSITOS EN MADRID D. Baldomero Gareta, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaating, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias». D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15 D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». D. E. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante á los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

LA CENTRAL ANUNCIADORA AGENCIA DE PUBLICIDAD DE SEBASTIAN BORRERO SACRISTAN Esquelas, anuncios en general Fuencarral, 30, 1.º, Madrid.

Grabador de moda JULIO UCHA Rótulos esmaltados. Solos de caucho. Etiquetas metálicas. El mejor y más barato. 38-Montera-38

Perdida el día 5, desde Arenal á Carretas, por Poléjos, de un dije, guardapielo, de oro, con nueve brillantes é iniciales J. L.—Buena gratificación por ser recordado familia Churrucra, 15, duplicado, segundo.

Ferrocarriles. Empresa, necesita conductores de trabajos para dirigir obras y hacer trabajos topográficos, capataces para movimientos de tierras. Intérsollicitar colocación sin remunerables referencias y certificados. Dirigir las solicitudes á T. H., Montera, 13, Sociedad de Anuncios.

PUBLICO Compra por todo su valor alhajas, oro, plata, platino, gale nes, perlas y esmeraldas LA CASA Central de Compras 7 y 9—Postas—7 y 9.

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRÍNCIPE, 2. PRESTAMOS. Montemate Militar.—Se admiten propuestas para el día 20 del corriente, para proveer de pan, víveres, carbones, leña y carnes. Detalles: Gerente, Conde Xiquena, 2, sup.º

Maestro aparejador ayudante de arquitecto al corriente de los detalles de construcciones urbanas, se necesita para provincia. Dirigirse por carta, con referencias y certificados, á N. P., Montera, n.º 19, Sociedad de Anuncios.

DINERO para hipotecas, censos, arrendamientos, inquilinatos, participaciones de fincas y testamentarias. Lista de Correos, 66-hula 7.702.

Importante casa extranjera de máquinas de escribir de los mejores y activos constructores para esta plaza y la de Madrid. Intérsollicitar el artículo. Dirigirse con referencias y prototipos bajo H. 1.170 B. á Hazañeta y Vogler.—Barcelona.

Traducciones de idiomas.—Escalafón, 13, 1.º Izquierda. P. admite cab. Hay hermo P. to despacho. Luna, 23, 2.º

AVISO La Casa que más paga por Oro, plata, platino, salones y toda clase de alhajas es PLAZA DE SANTA CRUZ, 7. PLATERIA.

Se venden 2 jardinerías con 54 asientos y 1 landau. Paseo de Atocha, 17, taller. Farmacéutico regente de otro cargo, se ofrece dentro primera España. J. C. ced.º 94.

Para abrir el apetite y bilita tomad una taza de Manzana Espigadora después de las comidas ó por la mañana, Pote para 100 tazas, 2 ptas. en farmacias y La Mallorquina.

FRANCO 100 ptas. á quien Gedeonera, en Madrid, 63, para japonesa, canela escoria, sin pelo, mechadas blancas en las manos, perdida noche sábado alreñador dicha calle. FALDAS vest. delana, bonitas, 6,8 y 10 ptas. Blancas finas y chinas 4, 4 y 5. La Gloria, Montera, 33. DINERO á cumplidos y cosas pasivas muy baratas.—Pinarro, 4, principal Izquierda. De 9 á 12. ALHAJAS COMPRA Y VENTA Preciados, 9, entresuelo. TRASPASO hermoso local á buenos, buenas condiciones. Príncipe, 15.